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( 0 . )  Veszprém vidékén a legközelebbi 
napokban megkezdődik egyike a legérdekesebb 
hadgyakorlatoknak a király jelenlétében. E 
hadgyakorlat alkalmával végleges döntés még 
nem várható ugyan tábori tüzérségünk uj fel- 
fegyverkeztetése tárgyában, vagyis a veszprémi 
hadgyakorlat még nem fogja véglegesen el­
dönteni, hogy tábori tüzérségünk mily min­
tájú gyorstüzelő ágyúval fog elláttatni, de ez 
a felette fontos kérdés ez alkalommal minden­
esetre jóval közelebb jut a döntéshez. Való­
ban itt az ideje, hogy ez a döntés valahára 
megtörténjék. Eddig a gyorstüzelő ágyuk há­
rom mintája áll rendelkezésre a kísérletek­
nél : a kovácsolt acélbronzból és a nikkel­
acélból készült két minta, mely a cs. és kir. 
katonai műszaki bizottság, illetve a Skoda- 
gyár által szerkesztetett, valamint a német 
szerkezetű „Erhardt“-féle minta. Miután a 
jövő uj ágyúi tömeges előkészítéséről a dele­
gációk előzetes jóváhagyása nélkül úgy sem 
lehet szó, nincs akadály, hogy a kísérleteket 
a veszprémi hadgyakorlaton túl egész jövő év 
tavaszig folytathassák, úgy mint azt a hadügyi 
kormány tervezi, de ez időponton túl minden 
további halasztás csak veszélvlyel járna. 
Ugtanis a döntés után még legalább két évig 
fog tartani, nrg tábori tüzérségünk az uj 
mintájú ágyukkal és a hozzátartozó lőszerrel 
telj' sen el lesz látva, ki merne pedig a mai 
körülmények közt jótállni, hogy a fegyveres 
világbéke addig fenntartható?

Jól tettük, hogy eddig vártunk; hogy el­
sietett dologba bele nem mentünk, de komoly 
mulasztást követnénk el, ha tovább is vár­
nánk, mert végre ez ügyben is a jobb a 
jónak az ellensége. Ha tehát az idő rövid­
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Most már többen is odasereglettek Skrzetuski 

köré, hogy barátságot, kössenek vele, s megdicsér­
jék erélyes eljárásáért, mert egyikük sem szerette 
Tsaplinskit, s ugyancsak örültek, hogy megjárta 
a staroszta. Jóllehet ösmerték Tsaplinski és 
Chmielnickij ellenségeskedésének az okát: mégis 
mindannyian az utóbbi pártján állottak, mert 
hírneves harcos volt, aki nagy csatákon szerzett 
nevének győzedelmes babért s mert tudták, hogy 
a király is rokonszenvezett velő és sokat ád a 
szavára. A starosztával való torzsalkodását nem 
tekintették valami jelentősebb dolognak; ilyen 
összezördülések napirenden voltak a nemesek kö­
zött, kivált a rutnén kerületekben. Most tehát 
még nnnak a pártjára állottak, aki mint ember 
rokonszenvesebb volt nékik s csak később lán­
golt föl Chmielnickij ellen úgy a nemesség, mint 
a papság szivében az engesztelhetetlen, rettenetes 
gyűlölet. , .

Körülvették Skrzetuskit és nógatták, hogy 
igyék velők. „Kocints pajtásI Kocints velem isi 
Éljenek a Wishniowiecltiek 1 Ilyen fiatalon már 
parancsnok vagy! Éljen Jeremiás herceg, a het- 
manok hetmanjal Jerémiást követjük a világ vé­
gére isi Törők-tatár elleni Föl, Ktambulbal — 
Éljen IV. Ulászló, a mi szeretett, jó királyunk I 
— igy kiáltoztak összevissza. A leghangosabban 
azonban Sagloba kiabált, aki egymaga egy egész 
századot tudott tulkiáltani, s az asztal alá inni. 
Most is úgy ordított, hogy bolérongtek az ab­
lakok.

sége miatt alig lehet feltételezni, hogy az 
előbb említett három ágyumintán kívül jelen­
leg még valamely más mintát is bevonnak a 
most folyamatban levő kísérletek keretébe, 
akkor a veszprémi hadgyakorlatok eredménye 
szakköreink illetve hadikormányunk részére 
már mérvadóvá válhat a jövőbeli elhatáro­
zásra, és a további kísérletek talán csak arra 
fognak szolgálni, hogy a jövő tavaszszal való­
színűleg jó-korán összeülő delegációk kapaci- 
táiására minél több anyag álljon rendelke­
zésre. Hogy a végleges döntés a három ágyú- 
minta közül melyiknek javára fog kiütni, 
arra persze nehéz volna már most határo­
zottan felelni.

Az eddigi kísérletek után azonban, me­
lyek most már majd egy év óta folynak, több 
mint valószínű, hogy a mérvadó körök az 
acélbronzból készült ágyu-minta mellett fog­
nak állást foglalni. Tény, hogy a lőtéren a 
három minta közül az acél-bronzból való 
ágyucső legjobban bevált, tény továbbá az is, 
hogy az Erhardt-féle gyorstüzelő ágyú a jövő­
nek az ágyúja talán, de jelenlegi szerkezeté­
nél fogva még alig felel meg azoknak az igé­
nyeknek, melyeket egy teljesen hadképes 
fegyvertől követelnünk kell. Kétszeresen ör­
vendetes volna, ha a végleges elhatározás 
tényleg az acél-bronz mellett történnék, mert 
ez esetben az ágyuk előállítási költségeiben is 
tetemes megtakarítás volna elérhető.

A szép, türelmes bronz már régóta hü 
barátunk. Már a régi, 1864. évi báró Lenk- 
féle bronz ágyúink annak idején aránylag 
kevés költség árán változtattak meg a geniális 
Ucliatius tábornok keze alatt a jelenlegi acél­
bronz ágyúinkra. Későbben, mikor a gyorstü­
zelő ágyuk kérdése az utóbbi években aktu­
álissá vált, az Uchatius-féle ágyucsövek ismét 
szenvedtek némely változást, hegy legalább

— Uraim, én már a szultánt is párviadalra 
hívtam a galati-i eset miatt 1

No hazudozzál olyan rettenetesen!
— Nem állott ki a nyomorult, a becstelent 

Majd kiporolom hát a hátát a háborúban 1 Isten 
éltessen, pajtások!

Most már Skrzetuski is nevetett, a kövér 
lovag pedig úgy ordított, mintha a saját hang­
jától akarna megsiketülni. Félbeszakította azon­
ban egy másik nemes, aki kabátja szárnyát meg­
húzta, s a lithvánok sajátságos éneklő hangján 
igy szólt hozzá:

— Sagloba! mutass be a parancsnok ur 
őnagyságánakI

Skrzetuski kíváncsian nézto. Csodálatos egy 
ember volt, oly magos, hogy feje a totőgerendát 
érte s még magosabbnak látszott rendkívüli so­
ványsága miatt Kárász-testén azonban széles váll 
és izmos nynk ült, csupa csont és bőr mindakettő. 
Gyomra és hasa annyira visszaesett, hogy éhon- 
halónak lehetett volna tartani, ha finom posztó­
ból készült szükujjas kabátja s a Lithvániában 
akkor ujdivatu magosszáru svéd csizmák nőm 
vallottak volna a jómódú nemesre. Széles övo 
egész a csípőjéig csúszott alá s az oldalán lógó 
szablya oly hosszú volt, hogy még ennek az 
óriásnak is a hónaaljáig ért. Aki azonban 
meg is ijedt ettől a rettenetes kardtól, noki- 
bátorodott csakhamar, ha a tulajdonosa arcába 
tekintett. Sovány arcát hosszú, lecsüngő szem­
pillák és szintén lecsüngő lenszőke bajuszszálak 
árnyékolták, s szinte gyermekies jóság és becsü­
letesség sugárzott róla. Szempilláinak és bajuszá­
nak színe, de tőként szokatlan hosszasága valami 
szelíd, de i gvszersmind nevetséges kifelezést adott 
néki, s igy olyan embernek látszott, akit min­
dönki félrelök az utjából Skrzetuskinak nagyon 
megtetszett a hosszú lovag

. — Parancsnok ur Wishuiowieoki herceget 
szolgálja ?

— Igen.

képesek legyenek gyorsabban tüzelni, mint 
addig. Úgy jött létre a jelenlegi provizórium, 
melynek csak egy, de igen fatális hátránya 
van; az tudniillik, hogy az acél-bronzból való 
ágyúink a füstnélküli puskapor hatalmas 
gázfeszitése ellen a kellő állandó ellentállással 
nem birnak. Ezzel a különben nagyon ügyes 
provizóriummal egyszerűen nem volnánk ké­
pesek egy hadjáratot végigküzdeni, mert attól 
kellene tartani, hogy a hadjárat folyamában 
az ágyuknak egy jó része a szolgálatot fel­
mondaná. Majdnem kénytelenek voltunk te­
hát a réges-régóta hü bronzunktól elbúcsúzni 
és a drága és azonkívül szeszélyes acélhoz 
fordulni, de még az utolsó pillanatban egyik 
katonai műszaki tisztünk (Thiele altábornagy, 
a bécsi arzenál igazgatója) rájött oly mód­
szerre, melynek segitségével az úgynevezett 
acélbronz keménvségi fokozata olyképpen 
emelhető, hogy az uj kovácsolt acélbronz — 
ami a gázfeszités ellen való ellentállás hatá­
sát illeti — nyugodtan versenyezhet a leg­
jobb nikel-acéllal is. Tehát most is, az uj 
gyorstüzelő ágyuminta életbeléptetése eseté­
ben, nem az anyag, hanem csak a szerkezeti 
módszer megváltoz*atásáról volna szó.

Tábori tüzérségünk uj felfegyverkezése 
tehát ez esetben a mostani tartalékkészletek­
nek az uj mintára való álváltoztatásával venné 
kezdetét és hadiadként nyerne folytatást úgy, 
hogy egy hadtestnek összes tüzérsége egy­
szerre az uj fegyverrel s a hozzátartozó lőszer­
rel legyen ellátva. Magától értetődik, hogyafent- 
emlitett átváltoztatás csak az ágyucsövekre 
vonatkozhatik, mert a lafeták és a lőszer 
egész újonnan előallitandók. A lafetáknak és 
az egységes töltényeknek (fémből való hüvely- 
lyel) tömeges előállítási költségei milliókba 
kerülnek ugyan, de remélhető, hogy Magyar- 
országnak igy okozott súlyos megterhelése

A lithvániai nemos összelőtte kezoit, mintha 
imádkozni készülne s az ég felé tekintve mondá:

— Oh istenim, milyen nagy hadvezér őt 
Milyen jeles lovagi Csak a szolgálatába áll­
hatnék I

— Fölfogadna szívesen.
Sagloba közbeszólt: no, ha fölfogad, lesz 

két uj nyársa a konyhán. Az egyik a kardod, a 
másik te magad. Még röfnek is használhat: raj­
tad mérheti majd a szövetek hosszát Pfuj, hogy 
nem szégyenled magadat keresztény ember lé­
tedre oly hosszúnak lenni, mint a pogányok 
lándzsái!

— Mi a neved? — kérdezte Skrzotuski.
— Podbipienta, cimerom tanúsága szerint: 

a fejeket levágó!
— Mikor hagytad el Lithvániát?
— Két hét óta lézengek már itt Tsechrin- 

ben. Sacwilichowski úrtól hallottam, hogy erre 
fogsz jönni s vártam reád, mert a te pártfogá­
sodba akartam ajánlani magamat.

— Mondd csak, mit keres az a hóhérpallos 
az oldatodon?

— Nem hóliérpallos az, nagyságos kapitány 
uram, hanem egy keresztes háborubeli régi kard. 
Az őseim ejtették zsákmányul, tőlök maradt reám. 
Már Choynicánál is lithváti kéz forgatta!

— Rettenetes egy szerszám, nagyon súlyos 
lehet Ha két marokra fogom: akkor talán tudok 
vágni vele. Add csak idő.

A lithvániai lovat' kihúzta a kardot a hü- 
velvéböl és Skrazetuski egy kézzel nyilt utána. 
De le is csuklóit vele a keze. Hm, mondotta, igy 
n m lehet forgatni. Aztán két kézre fogta s ak­
kor már ment valahogyan a vagdalkozás. Kissé 
szégyenkezve szolt oda a többi nemes urnák.

— Nem próbálnátok meg ti is ?
De azok szabadkoztak Már megpróbáltuk, 

mondották, persze csulot vallottunk mi is. Sac- 
wiiichowski az egyetlen közöttünk, aki egy kar-

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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legalább részben fedezetet talál a magyar 
iparnál az eMSIlitSíi ffiüfi(t46an fflfá legíftreh- 
zivfenb f&zesiiléSwefi:

flá ftírtr a tábofl ttiéíféégüHk Üj felfh^f- 
vefifezéííBol fdíjÖ kölfíégélHől szölHnk, bfé'íj 
kell JejHézhtinltj bogy ej bitből ftz felSálilíJSl 
költeegéken (tivüí hadi biidgetünk állanád emelke­
dése is várható, mert a gyorstüzelő ágyuk 
rendszeresítése okvetetlenül együtt fog járni 
tábori tüzérségünk átszervezésével is. Ma 
ugyanis csak az oroszok és mi maradtunk 
hívei a nyolc ágyúból álló ütegnek. Minden 
más államban a hat ágyúból álló üteg a tá­
bori tüzérség legkisebb egysége. Utóbbi üteg 
mindenesetre eddig is előnyösebb szervezetet 
jelent a nyolc ágyúból álló ütegnél, mert 
könnyebben kormányozható és az ágyuk tü­
zelési gyorsasága jobban kihasználható. Belát­
tuk mi azt eddig is, és ha mégis a nyolc 
ágyús üteg mellett maradtunk, annak okát 
csakis a takarékossági szempontban kell ke­
resni. A gyorstüzelő ágyuk rendszeresítésével 
pedig a nyolc ágyúból álló üteg nonsensszé 
válik és abszolúte lehetetlen ily szervezetet to­
vábbra fenntartani.

Ha most is megmaradnánk a nyolc ágyús 
ütegnél, akkor felesleges volna gyorstüzelő 
ágyukat beszerezni, mert úgy sem volnánk 
képesek gyorstüzelési hatásukat érvényesí­
teni, tudniillik a tüzvonalban álló üteg 
ha „ütegtüzet" alkalmaz, ami pedig a rendes 
tüzelési mód, annál jobban kihasználhatja 
ágyúinak gyorstüzelési képességét, minél 
kevesebb ágyúból áll az üteg. A nyolc ágyú­
ból álló ütegben az 1. és 2. ágyú hiába áll 
már készen a tüzelésre, mert előbb még a 
7. és 8. ágyúra kerül a sor. Más taktikai 
szempontok viszont nem engedik, hogy az 
üteg ágyúinak száma négynél kevesebb le­
gyen. Úgy látszik, hogy a hatos szám úgy a 
taktikai, mint a tulajdonképpeni tüzérségi igé­
nyeknek a legjobban megfelel. Ha tehát egy 
tüzérezredünk jelenleg négy ütegből áll 8—8 
ágyúval, összesen 32 ágyúval, jövőben egy 
tüzérezrednek 6 ütege lesz 6—6 ágyúval, 
tehát összesen 36 ágyúval.

Nemcsak ágyúink számának szaporítá­
sáról lesz szó tehát — mely szaporítás már 
azért is szükséges, mert tábori tüzérségünk je­
lenleg, ami számát illeti, a más nagyhatalmak 
tüzérségével szemben kedvezőtlenebb helyzet­
ben van — hanem uj szervezeti egységekről is. 
.» . -  -

árai fel tudja emelni, de vágást tenni véle, még 
6 se képes.

— Fát te, lovag, tudsz véle bánni? — kér­
dezte Skrzetuski a lithván nemest.

Ez pedig fölemelte a súlyos szablyát s mintha 
csak nádszál volna, úgy hadonászott vele hatal­
mas, nagy csapásokban, hogy hűvös szellő ki­
sérte a suhintását. Skrzetuski elragadtatással 
nézte.

— Derék ember vagy I Légy nyugodt, a herceg 
szolgálatába fogad!

— Isten a tanúm, hogy ez a legliöbb vá­
gyam. Az 6 szolgálatában nem fog megrozsdá­
sodni a kardom.

Sacwilichowski éppen fölállott s intett 
Skrzetuskinak is, hogy induljanak hazafelé, ami­
kor egy galambfehér öreg ember lépett az Ivóba 
s egyenesen feléje tartott. Barnabás volt, a eser- 
keszkapitány.

— Hozzád jöttem —szólt Sacwilichowskihoz.
— Akkor gyerünk innét, mert itt már na­

gyon borszagu a levegő.
Skrzetuski is veíök ment. Az ajtónál már 

mohón tudakolta Barnabás, hogy érkezett-e bír 
Cbmielnickijről.

— Igen. A szjecsijbe szökött A bajtársam 
tegnap a pusztán találkozott vele.

— Akkor hát hiába küldtem futárt Kudakba, 
hogy csípjék el, ha odaérkezik. Oh uram Jézus I 
uram Jézus I

Barnabás jajgatni kezdett, s társai megkér­
dezték, hogy mi baja?

— Hát nem tudjátok, hogy milyen fontos 
írásokat lopott el tőlem? hogy milyen szörnyű 
hatása lenn? annak, ha tartalmukat a kozákok­
ká té'.li ? Oh istenem I ha a király nem izpn ha­
marosan háborút a beszumánoknak, akkor ezek­
ből a papirosokból pattanik a lángragyujtó, a rob­
bantó szikra a puskaporos hordóbal

— Csak nem jósolsz lázadást?
— Nem jósolom, mert már ki is tört! 8 

Chmielnickij sokkal jobb vezére lösz a íölkolőknck 
mint Nalewajko és Loboda voltaki

Az uj szervezés ulán tábori tüzérségünk a 
jblbnlegi 5Ö b'ír'blli S$4 Mbtífí Is 16 ltílüglÓ 
tífeg, illek! 1666 ílíftti HllffeHf 3 $  hafc 
áfyus ütégből foö álfanii öiszb'stfl 2112 
ágyúval. A 82aporlfiS tehát ágyú
kbina. De ító átszífklzésfiil fógtti 112 üteg 
ujdnnan felállítandó volna, t. i. tisztekkel és 
altisztekkel, részben lovakkal és felszereléssel 
is ellátandó. Ez a szaporítás és a gyorstüzelő 
ágyuk részére szükséges lőszertöbblet hadi- 
budgetünk állanád felemelését képezné.

Fejtegetésünkből kitűnik, hogy a legkö­
zelebbi jövőben mily komoly, felette nehéz 
feladat vár reánk. Mily nehéz áldozatot kö­
vetel ismét a fegyveres béke a járma alatt 
nyögő népeinktől!

B E LFÖ L D .
K riegham m er lem ondása. Hivatalos hely­

ről még folyvást kés :',1 a cáfolat arra a hírre, 
hogy Krieghammer közös hadügyminiszter meg­
válik állásától. Bár Bécsben egyes helyeken nem 
hisznek a magyar fővárosból szárnyra kelt hír­
nek, mégis, tekintettel a legutóbb történtekre, 
ezúttal komolyabb figyelemre kell méltatni a le­
mondásra vonatkozó hirt. Annyi azonban való­
színű, hogy a liadügyminiszter-válság csak a 
dunántúli hadgyakorlatok után válik akuttá.

A p o z s o n y i  m an d átu m . Pozsonyból táviratozzak, 
hogy Jlolecz Daui városi iőiigyész, a pozsonyi első 
kerületnek egyik szabadelvüpárti képviselőjelöltje, ma 
délben tartotta programmbeszédét A városháza dísz­
terme ez alkalomból tel esen megtelt Molecz híveivel.

Molecz lendületes szavakkal hódolt beszédében 
Szilágyi Dezső emlékének, aztán a maga politikai el­
veit lejtegetve ki|elentetle, hogy Széli Kálmán leltét- 
len hivének vallja magát s ebben a pozsonyi .zabad- 
elvüek annál lelkesebben kell hogy kövessék, mert 
a miniszterelnök tevékenységének két oly sarkpontba 
van, közélelünk erkölcsi purifikálása és a gazda­
sági bajok orvoslása, melyben éppen Szilágyi 
volt legerősebb harolársa. líámutaiolt azután a 
reformok egész sorára, melyek keresztülvitele a 
kormányra és a pár a mentre várnak. A gazda­
sági kiegyezés kérdésében óva int bizonyos jel­
szavak követésétől. Az önálló vámterületet nem 
célnak, csak eszköznek tekinti, melyhez akkor kell 
nvulnunk. ha Ausziriával más alapon nem boldo­
gulnánk. A városi kérdések érintése után azzal végzi 
beszédét, hogv Szilágyi hagyatékának tekinti a köz­
ügyét épp oly önzetlenül szolgálni, mint azt ó tette. A 
beszédet nagy éljenzéssel logadták.

Széli Kálmán miniszterelnökhöz a gyűlésből a  
követkeiő táviratot küldték Kátótra:

Pozsony város első választókerületének Mo'ecz 
Dani képviselőjelöltünk programmbeszédéro egy- 
begyült szabadelvű polgársága e beszéd hatása

— Ki hallgat majd a lázitásúra ?
— Ki ? A Dnyeper és a Dnyester mentén az

egész lakosság, a rendes kozákság, a városok, a 
fekete tatárok és ez a népség ott, ni 1 — s oda­
mutatott a vásártéren nyüzsgő sokndnlomrn. A 
korsumi katonaságnak szánt szürkésfehér ökrök 
mellett ott heverésztek a hajcsáraik, ezek a bor­
zalmat keltőén nyers emberek, akik egész élő­
töket a sivár pusztaságon töltötték, a val­
lás fogalmának ösmercte nélkül. Külsőjök in­
kább orgyilkosokra, mint ökörhajcsárokra val­
lott, undor volt csak rajok nézni is ezekre a 
durva, rut, rongyokba burkolt emberekro. Birka- 
bőrből és ökörbőrből volt a ruháiok: egy darab 
bőr, a gyapjas vagy szőrös oldalával kitelő for­
dítva, alóla itt is, ott is előkandikált a . fagyos 
hideg szélbcu fehérre sápadó meztelen lius. Fegy- 
verök is volt, mindciiiknek mástajtn. Ijja, nyila, 
puzdrája ennek, tatárkardja annak, volt aki ka­
szával, vagy egy bot végére erősített ló- 
állknpoescsal fegyverezte föl magát. Mollet­
tük nyüzsgött a sok vándor kereskedő, aki 
szárított halat, vadhúst, birkazsirt árult, az­
tán mindenféle tatár, kozák és parasztember, aki 
sót. mézet, viaszt, kátrányt vagy Rzurkot hozott 
a vásárra. Micsoda gyülevész népi s minthogy a 
mai éjszakát a városban kellett tölteniök, hát lo- 
itták magukat és mindenfelé dülöngélt a sok ré­
szeg. A vásártér közepén hatalmas tűzrakások 
loboRtnk, itt-ott szurkot gyújtottak. Fülsiketítő 
volt a zsivaj: a tatárok élesen fütyültek, dobol­
tak, az ökrök bőgtek, közi en pengett a eitera és 
a vak énekesek teli tüdővel tujták a diva­
tos nótát:

Te fén y ei sólyom ,
Magasra leálló,
Táróiba látó I . . .

A kátránytól mnszntos, részeg kozákok pedig 
táncoltak és úgy ordítozták: hu, hűl

Az ittas durva tömeg láttára Sacwilichowski 
is  osztotta már a Barnabás aggodalmait. Valóban,

alatt lelkesedve üdvözli Nagymáltőságodat, mint 
íz  otMMfbs szabádfelköbárí Vezérét és .MWWHtttá- 
tntlari bíiklniáröl blztosftlá Fxhbllencláflat.

Szet/bVÍ JŐÍSét. pártelnök.
Bitfá t ’bilhiaKKihy fflfeyeéiték tlásönló tattáimu 

tlW alo t kölfltbk.

V a r g ic s  Im re ttn nep léu e. Temes-vármegyc egyet­
len tiszta magyar községe Végvár, ma ünnepelte íenn- 
áiiásáuak százéves jubileumát a megye előkelőségei­
nek és az egész vidék értelmiségének részvétele mel­
lett. Ugyanakkor lolkes ovációkban részesítették a 
kerület választói képviselőjüket Vargics Imrét, az or­
szágos szabadelvüpárt alelnökét, aki negyedszázada 
képviseli ezt a kerületet az országgyűlésen. Az ün- 
népségre Végvárra érkeztek Molnár íőispán, Kabdebo 
alispán, Fzivák Imre, Mayer Károly, Kabdebo és Steiner 
Ferenc országgyűlési képviselők és még nagyon so­
kan a Délvidék előkelőségei közül. A község határán 
diadalív alatt a rendező-bizottság élén Vnger József 
buziási főszolgabíró iogadta a vendégeket lovas- 
bandériummal és a község lakosságával. A refor­
mátus templomban tartott istentisztelet után a község 
diszgyülése következett, melyen Róna Jakab tar­
totta az ünnepi beszédet, ismertetve a község történe­
té t Végül átadta Vargics Imrének Végvár történeté­
nek díszpéldányát.

Vargics meghatva mondott köszönetét s hang­
súlyozta, hogy mindenkor tűrhetetlenül megmarad az 
igazi szabadelvüség zászlója mellett. Délben diszebéd 
volt, melyen Molnár főispán mondta az első telkö- 
szöntót a királyra, majd felszólalt Szivák Imre orsz. 
képviselő.

Ó és képviselőtársai — úgymond — azért jöt­
tek. hogv meghajtsák lobogó nkat a szabadelvüpárt 
ale.nüke előtt, akit a politikai lelkiismeretesség és ön­
zetlenség példányképéül tiszteinek. Majd rámutat az 
Ausztriával való kiegyezésre és a németországi vám- 
taniára. melyekben az ellentállás szerepét nem kell 
átengedni az ellenzéknok. mert szerinte a kormánypárt 
határozott állásiOglalása sokkal nagyobb támaszt és 
erősséget nyuit a magvar kormánynak. Ausztriában 
maga a kormány adta ki a jelszót, hogy a ma­
gyar kvótát még jobban kell felemelni, már pedig 
a kiegyezés jelenlegi mérlege semmi szín alatt Magyar- 
ország terhére nem változhatik meg. A királyi döntés­
sel megállapított kvóta a megengedhető maximumnak 
tekintendő. A német vámtarilát is jelenlegi alakjában 
leltétlenül vissza kell utasítani.

Vargics Imre nagy tetszés kö2t reflektál Szivák 
beszédére a maga részéről is hangsúlyozva, hogy a 
kvóta további emelése el sem képzelhető; az ország 
viszonyai csak javulás irányában bírnak el változtatást. 
Adóemelésről szó sem lehet, de a nagy néprétegek hely­
zetén segíteni fog a progresszív adórendszer behozatala, 
melyet halározottan sürgetni kell. A német vámtarilát ef- 
/ogadni lehetetten Olyan szövetségben mely velünk így el­
bánik, nincsen köszönet. Végvár községet és vezetőit 
élteti, kiknek bizalmát a szabadelvüség zászlója mel­
letti törhetlen kitartással lógja kiérdemelni.

A lakomán még sokan szólaltak lel. Utána Var- 
gics Imre a kerület több községének küldöttségeit lo-

csak jeladás kellett, hogy föllázadjon ez a rab­
lásra és gyilkolásra titkos hajlamokkal biró tömeg, 
amely egész Ukraniában ur volt. S mögöttük 
álltak a sitschi és a saporogiai vajdaságbcliek, 
akiket ueytm megvertek és leigáztak Maslowiiál, 
de akik régi szabadságaikra emlékezve tehetetlen 
dühvei harapdálták a szájukba feszített zablát, s 
egyáltalán nem tisztelték a hatóságokat. Kitünően 
szervezett, összetartó egészet alkottok egyébként s 
a parasztok, akik e vidéken úgyis türelmetlenked­
tek és zúgolódtak már, nagyon rokonszenveztek 
velők. Sacwilichowski elkomorodott Néki még 
élénk emlékezetében voltak az ukrániai lázadás­
nak az idői s vezetőinek, Ne.icwajkonak, Lobodá- 
nak és Kiemskinek az alakjai s minthogy Chmi- 
elniekijt is ösmerte, jól tudta, hogy ez az ember 
húsz Nalewujkoval és Lobodával ér töl. Egész 
rettenetességében föltdnilt már most előtte az a 
veszedelem, amelyet a szjecsijbo eljutott Chmi­
elnickij rászabadíthat az orszátrra, a kozákok régi 
kiváltságait és jogait hirdető okiratok fölhasz­
nálásával.

— Barnabás uram bizony legjobban lenné, 
ha maga is a szjecsijbe igyekeznék, hogy ott 
ellensúlyozza és megtörje a Chmielnickij munká­
jának a hatását.

— Hiába megyek már én oda. Hiszen a 
Chmielnickij szökésének u hiréro cserbenhagyott 
a katonáim felerésze, s átpártolt ahhoz a gazhoz. 
Az én időm már lejárt, nekem már csak a sir- 
dontb való, nem a hadvezőri pálca.

Barnabás igazat mondott. Megmaradt ez­
után is a régi jó katonának, de a befolyását már 
elvesztette,

E közbon Sacwilichowski házához értek, le­
telepedtek a borosknnoaók mellé, s az öreg kor­
mányzóbiztos most már nem találta olyan fenye­
getőnek a helyzetet.

(Folytatása kövotkezikj
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gadta. A község jubileumát szép népünnepély rekesz- 
tette be.

Horánszky Nándor beszámolója. Horánszky 
Nándor országgyűlési képviselő ma délben képviselő- 
társai kíséretében választókerületébe Szepsibe utazott, 
ahol holnap mondja el nagy érdeklődéssel vart be­
számolóját. Horánszkyt Szepsiben Szekeres Ödön. a 
jászói prépostság kormányzója lógja üdvözölni és 
tiszteletére este hagy lakoma lesz.

F e lo s z la t o t t  g y ű lé s .  Molnár Jenő orsz. kép­
viselő Szentesen gyűlést hivott egybe, de mint egy 
távirat jelenti, a hatóság feloszlatta, mert bejelentve 
nem volt.

A máramarosi kiállítás.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Máramarossziget, augusztus 25.
A máramarosszigeti mezőgazdasági és iparkiáili- 

tást ma nyitotta meg az alkalomhoz illő ünnepies- 
séggol Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, 
aki dr. Nagy Ferenc államtitkár és Szterényi József 
miniszteri tanácsos kíséretében ma délelőtt érkezett 
városunkba.

A minisztert felvidéki utján mindenütt nagy lel­
kesedés kísérte. Beregvármegye határától, Királyházától 
kezdve mindenütt küldöttségek várták s a leldiszitett 
pályaudvarokon a nagy tömegben egybegyült nép 
lelkes éljenzéssel fogadta.

Királyházán Bereg vármegye, H u szto n  Márama- 
ros vármegye deputációja csatlakozott a vendégekhez; 
amazt Hagara Viktor lőispán és Becsky alispán, emezt 
pedig Szabó Sándor alispán vezette. Becsky alispán 
meleg köszönetét mondott a miniszternek a felvidéki 
lakosság érdekeinek támogatásáért, mire Hegedűs 
miniszter kijelentette, hogy a kormány kötelességének 
tartja, hegy fokről-fokra gondoskodjék e nép számára 
munkáról s hogy igy kiragadja a felvidéki lakosságot 
a kivándorlás karjaiból.

Máramarossfig&ten igazán impozáns fogadtatás 
várt a miniszterre. A pályaudvar, valamint az egész 
város ünnepi díszt öltött; a házakat lobogók és 
gályák ékesítették. Midőn a vonat berobogott a 
pályaudvarra, zeneszó hangzott fel. A minisztert 
báró Roszner Ervin főispán. Mihályi Péter, Nyegre 
László, Szaplonczay Miklós, Lator Sándor. H erczeg  
Ferenc, Szentpály Jenő, Szájbely Gyula, Farbaky István, 
Bolgár Ferenc, Perényi Zsigmond és Várady Gábor 
országgyűlési képviselők várták, akiknek üdvözlését 
a miniszter rendkívül szívélyesen iogadta, majd a 
nagyszámú és előkelő közönség lelkes éljenzése kö­
zött kíséretével a megyeházára hajtatott, ahol akko­
rára már összegyűltek az egyházi, a katonai és a 
polgári hatóságok küldöttségei. Ott láttuk egyebek 
közt Mihályi Viktor görög-katholikus érseket. Ftrczák 
Gyula püspököt, Sserémy György polgármestert, Búd 
Titusz görög-katholikus vikáriust Gelléri Mórt és dr. 
Soltész AdoLot, az Országos Iparegyesület küldötteit, és 
dr. Kovács Gyulát, a kereskedelmi rauzeum igazgató­
ját, stb

Hegedűs miniszter mindenek előtt Jtowwer főispán 
vármegyebázi lakására ment, ahol a főispán neje 
iogadta.

( D is z g y ü lé s  a  v á rm e g y e h á z á n .)

Féltizenegy órakor lépett a miniszter a vrfr- 
megyeháza közgyűlési termébe, amelyet a megjelent 
küldöttségek zsulolásig megtöltöttek. A minisztert lel­
kes éljenzéssel üdvözölték, amely újra meg újra ki­
tört, mikor báró Roszner főispán meleghangú üdvözlő 
beszéde elhangzott.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter erre 
következő.eg válaszolt:

Fogadják meleg köszönetemet a szives fogad­
tatásért egvlelől, raáslelöl pedig azért is mórt jóki- 
váuataikat és elismerésüket irányomban együttesen 
le,ették ki. Ez az együttes érzés biztosítéka annak, 
hogy e varmegve területén minden illetékes tényező 
közreműködik a vámiegye jólétének előmozdításán 
s hogy ezt az együttérzést nem zavarja sem lelekezeti, 
sem nemzetiségi különbség. Ez nz együttes üd­
vözlés egvuttal bizonyság nekem arra nézve, hogy ha 
valamit teszek és arra töreks em. hogy minél többet 
és minél jobbat tehessek o megyének és o megye 
szegény népének érdekében minden tényezőnek tá­
mogatására számíthatok. (Elénk éljenzés.) Eljöttem 
ide hogv a helyszínen közvetlenül ismerkedhessem 
meg nem csak azzal, arai van, hanem megtudjam azt 
is ami nincs. Eljöttem, hogy a viszon\okkal és az 
emberekkel közvetlenül megismerkedhessen)• mert 
sokszor egy tekintet, egy kézszoritás többet ér. mint 
száz meg száz levél. (Elénk tetszés.) A politikának, 
csak úgy, mint a hadviselésnek, a legféltettebb helye­
ket kelt legjobban megerősítve és készenlétben tartania. 
(Elénk tetszés.) Én o megve népét erro a készenlétre aka­
rom felszerelni (Lelkes éljenzés.) és biztosíthatom a me­
gye minden tényezőjét, hogy amilyen jól esik hogy föl­
ismerik törekvésemet, épp dly mértékben érzem azt

a köte'ességemet, hogy minél jobban megfeleljek azon 
reményeknek, amelyeket lelkeltek mert aki reménye­
ket kelt Jel és csalódást idéz elő. az hibát követ 
el, de aki reményeket kelt fel és azokat meg is való­
sítja, az dicsőséget arat. Ezt a dicsőséget akarom é n ; 
és ha elérem, ez lesz legszebb jutalmam. (Hosszas, lel­
kes éljenzés.)

A miniszter ezután bemntattatta magának a kül­
döttségek tagjait, azután a kiállítás megnyitására haj­
tatott.

Hegedűs miniszternél, mielőtt a kiállítás megnyi­
tására ment Graenzenstein Béla pénzügyi államtitkár, 
gróf Teleki Géza és Farbaky István országgyűlési 
képviselők tették tiszteletüket, hogy az itt ülésező 
országos bányászkongresszus üdvözletét tolmácsoljuk.

(A  kiállítás.)
Ezután a miniszter a polgári leányiskola épü­

letéhez hajtatott, ahol a kiállítás egy része el van 
helyezve. Az utca képe igen érdekes látványt nyúj­
tott; a városi lakosság fekete ruhái közé sok élénk­
séget vitt be a vidékiek festői viseiete s a máramaros­
szigeti szép hölgyek divatos ruhái közül ki-kitarkál- 
lott a ruthén és a magyar lányok saját készítésű, né­
pies szinpompáju ruhája.

A kiállítás főbejáratánál dörgő éljenzés között 
báró Roszner főispán felkérte a minisztert a kiállítás 
megnyitására.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a  
következő szavakkal tett eleget a kérésnek:

Méltóságos uraim 1 Örömmel jöttem a kiállítás 
megtekintésére és annak megnyitására. Meg va­
gyok győződve, hogy bármit találok, az törek­
vésüknek komoly tanúbizonysága lesz, és hogy 
ami hiányt tapasztalunk, azt a közeljövőben ki­
pótolhatjuk. Ezért örömmel n> itom meg ezt a 
kiállítást és kívánom hogy a közönség abból mi­
nél több tanú ságot és hasznot meríthessen ! (Hosz- 
szantartó lelkes éljenzés)

A miniszter ezután báró Roszner Ervinné. Nyegre 
László országgyűlési képviselő, a kiállítás elnöke, 
Lator Sándor országgyűlési képviselő, a kiállítás al- 
elnöke, báró Roszner Ervin főispán és Balogh viká­
rius kíséretében a kiállítás megtekintésére indult.

Mindenekelőtt a háziipari kiállítást szemlélte 
meg, amely már elrendezésében az egész vonalon magán 
viseli a védnöknőnek buzgó, — a lóispán nejének hoz­
záértő keze nyomát. Ez arész különben az egész kiállítás 
gerinoe. A miniszter igen beható érdeklődést tanúsított 
úgyszólván minden egyes darab iránt de különösen le­
kötötte figyelmét a magyar kereskedelmi muzeum 
gyűjteményes kiállítása, amelynél Elek Pál igazgató 
kalauzolta.

Onnan a miniszter a mezőgazdasági termékek 
csoportjához ment, ahol Nyegre László, Lator Sándor 
és Mihályi Péter országgyűlési képviselők bemutatták 
a máraraarosmegvei mezei termékeket; különös ér­
deklődést keltett Mihályi Péter uradalmainak nagyobb- 
arányu kiállítása.

Ezek után a bányászati és kohászati kiállítás 
következett, ahol az á-lami vasmüvek, az állami só­
bányák, valamint a máramarosi magánosok Ízléses 
kiállítása tanulságos és áttekintő képet nyújtanak. 
Végül az erdőtermékek tartalmas kiállítására, a faipar 
különtéle termékeire került a sor amelyek közt első 
helyen állanak a magyar ál.arai erdők termékei.

(A bankét.)
Délután egy órakor fényes bankét volt a Vigadó 

dísztermében ahol a város látta vendégeiül a  kiállítás 
megnyitására érkezett előkelőségeket és az országos 
bányászati és kohászati kongresszus résztvevőit.

Az első leiköszöntőt báró PoMwer Ervin lőispán 
mondotta a királyra, mire hzabó Sándor alispán Széli 
Kálmán miniszterelnököt köszöntötto lel.

Nyegre László országgyűlési képviselő, a kiállí­
tás elnöke, hosszabb, le.kés és magvas beszédben 
ecsetelte a kiállítás létrejöttét és célját, rámutatva 
azokra a bajokra, amelyeket a Jelvidéki nép érdeké­
ben orvosolni szükséges. „Olyan ez a vegyesajku 
nép — jgy zár a szavait — mint a nemzeti trikolor, 
amely különböző színekből van úgy au összerakva, 
azonban harmonikus egységében a magyar nem;éti 
állam eszmén’, ét képviseli." (Zajos tetszés.) Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi minisztert köszönti Jel

A lelkesedéssel fogadott felköszöntő után Heqcdüs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter mondott nagy­
hatású beszédet, egyikét a legszebbeknek, amelyeket 
a fehér asztalnál mondott.

Hangsúlyozta a kiállítás jelentőségét a háziipar­
nak azt a becses anyagát amelyet itt talált és azt a 
meggyőződései, hogv az lejlesztésre, tökéletesítésre 
érdemes. Mert foko ni kell az igényeket, de ezt csak 
ugv lehet elérni, ha a nép egyúttal megélhetést is 
talál Ez áll a kézmti- és a gyáriparról is. A szak­
értelem és a hazafias közönség az ipar íejlesztésének 
leghathatósabb tényezője és ebből a szempontból 
igen becses feladat vár a vidéki kiállitátokra. Mert 
játszhatik köre hiúság is kiállítások rendezésé­
nél ; hisz a tükör a írizurát meg a nyakkendőt is 
megmutatja. Hanem Máramarossziget önérzettel tekint­
het bele abba a tükörbe amelyet c kiállításban mutattak 
be a  k özön ségn ek , m ert —  am int öröm m el láttam  —

Máramaros népe a haladás utján van, ámbár még na- 
yon elmaradott; és mert a haladás utján van. ezt a 
aladást eiŐ kell mozdítani, annál is inkább, mert e 

haladásával nemzeti missziót teljesít. (Élénk tetszés.) 
Meg vagyok győződve, hogy minden lépés, amelyet a 
nép ipari tevékenysége és szellemi kiképeztetóse érde­
kében teszünk, egyúttal a hazafias érzületei is bizto­
sítja, mert a Jelvilágosodott lej és a kiképzett ügyes 
kéz sokkal inkább éleszti a nemzet lelkesedését mint 
a tudatlan közönv. ame y azt mond'a hogy nincs már 
számára hely. (Élénk tetszés.) Itt mindenkinél van 
helye, csak meg kell, hogy teremtsük s aki gyenge, 
azt támogatnunk és segítenünk kell, hogy ebben a 
nemzeti életben helyet loglalhasson. És bár ez min­
dennapi fárasztó munka, amelyet csak zubbonyban 
végezhetünk és nem diszmagyarban, de viszont sok­
kal hasznosabb, mint bármely nagyhangú Jrázis, mert 
e munkával mintegy a kezébe vezetjük mindenkinek 
a kenveret, sót kezéből a szájába és ez a .eladat 
(Elénk tetszés), ez a leiadat ott, ahol a nép évtizedek, 
sőt évszázadok óta el van hanyagolva. Hisz ez a nép 
kiejti kezéből, de sőt szájából a kenyeret, a nélkül, 
hogy az ország észrevenné; mert ha primitív szük­
ségleteit kielégítette, akkor további szükség.ete nin­
csen. Fel kell tehát kelteni benne az önérzetet, az 
ambíciót, meg kell vele kedveltetni a munkát, meg 
kell vele értetni, hogy mekkora gyönyörűség és mek­
kora haszon az mennyire emeli az ember önérzetét, 
sőt családi boldogságát és a nemzeti büszkeséget. (Zajos 
tetszés.) S ha ebbeli törekvésemben itt-ott lélreértésekkel 
találkozom, az nem tántorít meg. hanem inkább serkent 
a munkára; s ha abban összeroskadok, dicső célokért 
haltam meg, mert most nem a csatatéren terem a 
dicsőség, hanem a munka mezején. S ki legtöbbet 
dolgozott, az lészen köztünk legdicsőbb. Akik e kiál- 
titás rendezésében dolgoztak, azokra és lőleg a kiállí­
tás védnöknő éré, Roszner Ervin bárónéra emelem
poharamat. (Hosszantartó éljenzés.)

M ü lle r  Károly apát Teleki Géza gró ra, a bányász­
kongresszus elnökére, Szerémy György polgármester a 
vendégekre, dr. Papp Tibor tanár Roszner főispánra, 
M ih á ly i képviselő a íöldmivelési és pénzügyi minisz­
terekre, Várady Gábor képviselő Mihályi érsekre mon­
dottak felköszöntőt; Mihályi Viktor érsek hangulatos 
tósztban a vármegyére emelt poharat Lator képviselő 
Firczák püspököt élteti; Szikszay Zoltán Herczeg Fe- 
rencre emel poharat.

Herczeg Ferenc szólt ezután. Be akarja bizonyí­
tani Hegedűs miniszternek, aki. amint mondja, nem 
szeret adósa maradni senkinek, hogy a magyar írók 
mennyire fizetésképesek, legalább abban, hogy rögtön 
felelnek. (Derültség.) Azt tanulta, hogy a jó pohár- 
köszöntő, minél hosszabb az asztal, annál rövidebb 
legyen. (Derültség) Azt is tanulta, hogy a jó pohár­
köszöntő bárom részből á ll: egyetemes bevezetésből, 
magvas tartalomból és lelkes befejezésből. Az asztal 
hosszúsága feljogosítja őt arra hogy elejtve az egye­
temes bevezetést és a magvas tartalmat, a lelkes be­
fejezésen kezdje. (Elénk derültség.) Lelkes szavakban 
meghívja a náramarosiakat — örülve, hogy szemtől- 
szembe láthat ja ezt a népet, amely már évszázadokkal 
ezelőtt kiérdemelte a „Gdelissima natio“ nevét — a jövő 
évi verseczi kiállításra. (Éljenzés.)

Hegedűs miniszter: Hát engem meg se hivsz?
Herczeg Ferenc: Iparkiállitasra Hegedűs minisz­

tert meghívni nem is volna helyén, mert ott Ő csak 
házigazda tehet (Derültség. Tetszés.)

Kremnitzky Arnónak a sajtóra mondott felköszön­
tője után asztalt bontottak s a miniszter és kísérete 
kirándultak 1 ócskára, a „Klotild'- kémiai gyár meg­
tekintésére, ahonnan este lél 7 órakor tértek vissza. 
Este fél tíz órakor fényes estély volt a lőispán ter­
meiben amelyekhez a vármegyeháza nagytermét is 
hozzávették. Az estélyt báró Roszner és neje adták a 
város és megye vendégeinek tiszteletére. Este 11 
órakor az egyesült dalárdák és a bányász-zenekar 
szerenádot adtak a miniszternek.

K Ü L F Ö L D .
A  d é la frik a i háború. Az angol közvéle­

mény hangulatára nagyon jellemző az a lesújtó 
kritika, amelyet Charles II illiams a Morning 
Leader című heti folyóiratában mond a délafrikai 
katonai holyzetról. A kiváló szakember rámutat 
arra, hogy Kruittinger egy maroknyi csapattal 
hntolt be Oranjébo. do nem tudja senki, hová lett 
800—4000 ember re becsült seregének zöme. Scheeper 
csapata talán már elérte a tengert és nem lesz 
meglepő, ha meghalljuk, hogy De Hrf úja betört 
a Foktőidre. A helyzet igy Williams szerint 
lényegében nem változott és világosabb, mint 
valaha, hogy a szó praktikus értelmében se az egyik, 
bő a másik köztársaság területe nőm a miénk és 
hogy az ellenség éppen annyit bir a mi régi 
gyarmatunkból, mint mi az övékéből. A boerok 
komolyan fenyegetik összeköttetéseinket és mi 
nem tudjuk a magunk lojális alattvalóinkat sem 
megvédeni. Az egész hadjárat hijján van az egy­
séges, rendszeres vezotésnok. — A T im e s  rózsá- 
saobnak látja a helyzetot, de az is hangsúlyozza, 
hogy erősebben kell szorítani a boorokat, ha azt 
akarják, hogy Kitchenor proklamációjának meg­
legyen a kivánt hatása. A végleges siker ma in­
kább, mint bármikor a brit csapatok mozgékony­
ságától függ, do ebben fizikai frisseségro és für­
geségre van szükség. A  T im e s  őzért azt ajánlja,
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hogy a kifáradt reguláris csapatokat váltsák föl 
jndií> brit csapatokkal.

London, augusztus 25.
A Router-ügynökség jolenti Fokvárosból 

tegnapról: A bocrok délfelé tartottak a Fokgyar- 
matban. Scheeper csapatai Ondtshoorat fenyegetik.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .

S zerk esztő ség  5 6 —12
K iad óhivata l 5 4 —3 9

H Í R E K .
B u a a p e s t , au gu sztu s 25.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 31-én 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, naéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala- 
euI küldhessük tovább.

— Személyi hírek. KáVay Béni közös pénzügy- 
miniszter tegnap Ratótrói újra visszatért Becsbe. — 
J'erdindnd bolgár tejedelem íürdőbasználatra Pöstyénbe 
érkezett.

—- A r o m á n  t r ó n ö r ö k ö o  M a g y a r o r s z á g o n .  A
dunántúli hadgyakorlatokon részt fog venni Frrdináwd 
román trónörökös is Áverésen vezérkari ezredes tár­
saságában. A trónörököst maga királyunk hívta meg. 
aki örömmel ogadta el a meghívást.

— V isszautasított kitüntetés. A német 
császár mint porosz király már két esztendővel 
ezelőtt az „egészségügyi tanácsos14 címet adomá­
nyozta dr. Stefan Jakab Fülöp frankfurti orvosnak. 
A kitüntetés dr. Stefan tudta nélkül történt, do 
azért mégis követelt tőle a porosz udvari hivatal 
300 márkát, mint a kitüntetés taksáját. Dr. Stefan 
megörült ugyan a császár kegyének, de a dijat 
lefizetni még sem akarta és erre pörre került a 
dolog. A pörnek csak most vetett véget a császár 
kabinetirodája azzal, hogy a címadományozásra 
vonatkozó legfelsőbb elhatározást egyszerűen 
visszavonatta. A német birodalom hivatalos lapja 
a napokban adott erről hirt és ezzel a befejezéssel 
a frankfurti orvos is meg van elégedve.

— A  k e c s k e m é t i kiállítás berekesztése. A 
Kecskemét vidéki kiállítás rendező bizottságát Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter táviratilag értesítette, 
hogy egyéb elfoglaltsága miatt a kiállítást nem láto­
gathatja mesr. Ennek következtében a bizottság le­
mondott a kiállítás meghosszabbításáról s a kiállítást 
ma este bezárták. Kada Elek polgármester záróbeszé- 
dében köszönetét mondott Hegedűs és Darányi minisz­
tereknek támogatásokért, majd meleg szavakkal kö­
szönte meg a kiállítók áldozatkészségét s elismeréssel 
adózott gróf Keglevick Gábornak a Pestmegyei Gaz­
dasági Eg\esület elnökének és Serjőzö Q(íz& titkárnak 
valam int Pataky Imre és Groselli Miklós csoportbizto- 
soknak kifejtett tevékenységükért A kiállítók nevében 
Taj esik Sándor méltatta a rendezők érdemeit A kiállí­
tásnak két hét alatt 30 ezer fizető látogatója volt

— T re fo r t e m lék e . A  magyarországi tanítók or­
szágos árvahaza kegyeleteden emlékezett meg e hó 
21-én najry alkotójáról Trelorl Ágoston volt közokta­
tásügyi miniszterről, akinek hala a évfordulója volt. 
Díszes koszorút helyezett Treiort sírjára e fölirással: 
,A  tanítók árváinak hálás megemlékezése?"

—  A z  e r d é ly i sz&azok gyűlése. Kagyszebenbül 
telegraíálják: Tegnap kezdődött a szász egyesületi 
kongresszus. Ma délelőtt ünnepi istenitisztelet volt, 
mire a Gusztáv Adolf-egyesület ülést tartott Az ülés 
után adott diszíakomán Müller püspök Jelköszöntőt 
mondott a királyra, kiemelve a szászok rendíthetetlen 
hűségét ő lelsége iránt. Ő lelségo csak nemrégiben 
is Pildner képviselő előtt kiíe ezést adott a szászok 
iránti kegyes jóindulatának. Dr. Teutsch vikárius a 
kormányt köszöntötte föl, amelynek bölcseségo iránt, 
mint mondta, a szászok teljes bizalommal viseltetnek.

— M ise  a m ár ia -rem et e l  tem p lom b an . Károly 
János székesfehérvári nagyprépost, püspöki helynök, 
augusztus 29-ikén megszemléli a Budapest mellett 
levő Mária-remetei templomot e ott ugyanakkor szent 
misét mond.

— Luther-szobor Magyarországon. A magyar 
ágostai evangélikus egyház vezérlérfiai szobrot akar­
nak emelni Luther Mártonnak, a protestáns vallás 
megalapítójának. A szobrot Békés-Csabán állítanák löl 
a nagytemplom- és a Rudolf-főgimnázium előtt levő 
téren. A csabai hitközség az adakozások sorát most 
nyitotta meg 1000 koronás adománynyal. A szükséges 
összeg előteremtésére országos gyü-tést indítanak és 
a küllőid nagy protestáns államaiban is gyűjtenek 
Luther Mártonnak szobra díszíti a budapesti evan­
gélikus egyház Kerepesi-uti bérházát, de a csabai 
szobor lesz Magyarországon a nagy hitujitóuak köz­
térre állított első emléke.

— Az állami tisztviselők kongresszusa. A
tisztviselők kongresszusát előkészifő központi bizott­
ság értesiti az érdekelteket, novozetosen a fővárosi és 
vidéki állami tisztviselőket, hogy szeptember 21., 22. 
és 23 án tartandó általános tisztviselői kongresszuson 
való részvételre igazoló-jegyek fognak kiállíttatni. Ez 
igazoló-jegyek szeptember hó 1-tÓl 10-ig bezárólag 
délután 4—6 óráig a központi bizottság irodájában 
(1L Fő-utca 4.) átvehetők. Az igazolójegyekre minden 
állami tisztviselő igényt tarthat aki személyesen jelent­
kezik a bizottság irodájában és államtisztviselŐí jelle­
gét kellően igazolja. A vidéken alkalmazott tisztvise­
lők írásbeli megkeresésre is kapnak igazoló-jegyek 
Igazolójegy nélkül a  kongresszuson 6enki som ve­
het részt.

— E gy eltévedt golyó. A berlini Local- 
anzelger nyomón már adtunk hirt a trónörökös 
csehországi vadászatának sajnálatos incidenséről. 
Ugyanez a lap most a következő részleteket tudta 
meg prágai levelezőjétől: A trónörökös hivatreenberg 
hercegnek volt vendége a hercegnek csehországi 
vadászterületén rendezőit vadászatán. Nyilvános 
hirdetések utján szigorúan meg volt tiltva, hogy 
bárki is a vadászterületre lépjen. Egy szegény 
asszony, ki egy magányos kunyhóban éldegélt s 
ki talán olvasni sem tudott, mégis bemerészke­
dett az erdőbe. Böhmisch-Röhren közelében, Tus- 
sels mellett lépett bo az erdő vadászterületére s 
málnát szedegetett. Szerencsétlenségére senki 6em 
vette észre az anyókát. Egy Őzbak tűnt föl most 
hirtelen az erdő homályában. Lövés dördült el s 
az őzbak találva rogyott össze. Do a gyilkos 
golyó átfúrva az őzbak testét, a szegény asszonyt 
is eltalálta s az anyóka is holtan roqyott össze. 
Ferenc Ferdinánd trónörökös volt a 6zerencsétlen 
vadász.

— Templomából kizárt plébános. A budapesti 
görög keleti egy házközség és plébánosa között nem­
régiben viszálvkodás tört ki. Ebből kilolyóan az egy- 
házközség fölmondott a plébánosnak, aki azonban 
ezt nem íogadta el és dolgát egész a miniszterig 
vitte. A miniszter úgy döntött, hogy a község nem 
bocsáthatja el a pap.át. Mindazáltal megtörtént hogy 
az egvhá2község a plébánost megakadályozta papi 
ténykedésében. Amikor ugyanis a plébános tegnap 
szombaton meg ma, vasárnap misét akart szolgáltatni, 
a templomot zárva találta és igy a plébános s az 
összesereglett hivók is a templomon kivüi rekedtek.

— Sampson tengernagy elmebajos. 
Sampson admirálisról, aki a santyagói tengeri csa­
tában a győztes amerikai flotta parancsnoka volt, 
azt jelentik, hogy elmebajos. Washingtoni tenge­
résztisztek rendkívüli érdeklődéssel várják Chad­
wick kapitány látogatását Long tengerészeti állam­
titkárnál, aki most Hinghamban nyaral. mert 
Chadwicknak kell Sampson tengernaty iapotá- 
ról referálnia. Chadwick kapitány ugyanis meg­
látogatta Sampson tengernagyot a haditengerészet 
bosztoni hajógyárában, hogy meggyőződjék róla, 
vájjon £ampsow, a hajógyár igazgatója csakugyan 
annyira oda van-e, mint állították. Chadwick tény­
leg már csak romjait találta egykori főnökének. 
Szemtanuk beszélik, hogy a tengernagyon 
az ideges kimerültség tünetei mutatkoznak és 
nem emlékezik 6em eseményekre, sem szemé­
lyekre, sőt alig tud már összefüggően beszélni. 
Chadwick úgy észlelte, hogy Sampson a vezetése 
alatt álló hajógyár legfontosabb ügyeivel sem is­
merős már és legjobb barátait sem ismeri töl 
többé. Sampson barátait nagyon leverte az admi­
rális betegsége, főleg a miatt, mert félnek, hogy 
az kedvezőtlen kihatással lehet a Schley által 
ajánlott vizsgálat eredményére. Schley tenger­
nagynak tudvalevőleg Sampson barátai szemére 
vetik, hogy a santjngói csatában gyáván viselke­
dett, mig a Sohley-párt a győzelem minden dicső­
ségét Schley számára vindikálja. Máris azt bo- 
szélik, hogy Snmpsonnak nem kell majd meg­
jelennie a vizsgáló-bizottság előtt, hanem felkérik, 
hogy Írásban adja elő vallomását.

— Szerelmi d rám a S x e g x ir d o n . Csányi Fereno 
pékmester léltékenységből agyonlőtte feleségét és az­
után meggyujtotta áldozatának ruháját is és elmene­
kült. A csendőrség keresi a hitvesgyilkost

— V a d á s z a t i é s  z o o ló g iá i k iá ll ítá s . Az Orszá­
gos Magyar Zoológiái Társulat ez év október és no­
vember havában vadászati és zoológiái kiállítást ren­
dez Budapesten. A részletes programmot már össze­
állították s kívánatra minden érdeklődőnek megküldi 
a kiállítás igazgatósága melynek hivatalos helyisége 
Kottenbüler-utca 30. szám, I. emelet 10. ajtó szám 
alatt van.

— R ab b i v á la s z tá s  B u d án. A budai izraelita
hitközség augusztus 29 ikén, csütörtökön, délelőtt 
kilenc órakor lart a rabbiválasztó nag\gyűlését a hit­
k ö zség  öutóház utca 5. szám alatt levő tanácstermé­
ben. A hitközség e.óljárósága a választmány és a 
képviselőtestület egyhangú ag dr. Klein ( viss) Arnold 
veszprémi főrabbit jelölte s valószínű, hogy a nagy­
gyűlés is meg fog a választani.

— Halálozás Bocsári Mocsáry János nyugalma­
zott kir. járasbiró, voit 1848 49. honvédfóhadnagy, 
Zalameg^e törvényhatósági bizottságának tagja 83 
éves korában tíelatinccou elhunyt. A megboldogultat 
ma temették a belatinozi katolikus temetőben.

— A z  uj ta n é v . Az V-ik kerületi polgári leány-, 
iskolában a Váozi-körut 58-ik száma alatt szontember 
2-án az első, 3-án a második, 4-én a harmadik, 5-én 
a negyedik osztályba délelőtt 8 órától 12-ig történik 
a beiratás. A vele kapcsolatos női kereskedelmi tan­
folyamra és a nőkereskedő alkalmazottak részére nyi­
tandó továbbképző tamolyamra a fölvételt ugyanazokon 
a napokon délután ©,tik meg.

A VL kor. községi polgári fiúiskolában (Nagyi 
mező-utca 1.) a javító és pótló vizsgálatok augusztus 
80-án a felvételi vizsgálatok pedig 31-én, mindenkor 
8—12 óráig tartatnak meg. A boiratások az I. osztályba 
szeptember 2-án, a másodikba szeptember 3-án, a 
harmadikba szeptember 4-én és a negyedikbe szep­
tember 5-én lesznek.

Dr. Málnai M ihály né ny ilvános leány  tan- és  
nevelőintézetben a beiratások szeptember 1-tŐl 7-ig 
tartatnak. A tanitás szeptember 12-ikén kozdődik.

— A m e r ik a i c s e lé d e k r ő l. Amerikában uj stá­
diumba jutó t a cseléd probléma. Chicagóban megala­
kult a National Servant Girl’ s Union oí Amerika, 
amely a gazdák szeszélyeivel szemben a következő 
védelmet követeli a cselédeknek.

1. A munka reggel 5 óra előtt meg nem kez­
dődhetik és megszűnik abban a pillanatban, amint a 
cseléd elmosta a vacsoránál használt edényt. Napon­
kint délutáni két órát maguk számára igényelhetnek 
a cselédek, azonkívül hetonkint kétszer egész estéjük* 
nek szabadnak kell lennie.

2. Ha a cseléd bo akar lépni valamely klubba 
az uraságnak az ellen kifogása nem lehet. Mérsékelt 
számban barátokat is fogadhat a cseléd, leltéve, hogy 
a maga pénzén vendégeli meg őket

3. A cselédek barátait sem a konyhából, sem a 
hátsó folyosóról kitiltani nem 6zabad. A család tagjai 
ilyenkor nem zavarhatják meg beszélgetésüket.

4. Hétfőn annyi szabad időt kell engedni a cse­
lédeknek, hogy bevásárlásokat végezhessenek. Azok 
az uraságok akik ezeket a teltételeket nem íogadják 
el a National Servant Girl’s Union tagjai által bojkot­
tásainak.

— L ö v ö ld ö z é s  a z  utoán. Nagy riadalmat kel­
tett az éjszaka egy rablóinerényló lövöldözése a Kis­
korona-utcában. Zilzer Henrik háztulajdonos az éjjel 
hazafelé tartott a Kis-korona-utcában, s amikor az 
utca sötétebb helyére ért, a kapumély edésböl egy 
ember ugrott elő torkon ragadta a háztulajdonost és 
órá át el akarta rabolni. Zilzer azonban nem veszí­
tette el a lélek jelenlétét és bot ával végig vágott a tá­
madó fején. Erro az útonálló e.eresztette ZiÍzért é4 
futásnak eredt. Zilzer és az Összesereglett tömeg ül­
dözőbe vette a rablót de ez revolvert rántott elő és 
jobbra, ba'ra lövöldözve elmenekült. A véletlennek 
köszönhető csak, hogy nem sérült ineg senki.

— C ig á n y z e n e  a  T e le fo n  H írm on d ób an . A Tole- 
fon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására ma este 8 órától 
11 órái" cigányzenét fog közvetíteni. A cigányzene-átvitelt 
az Emke- és az Elite-kávéházból közvetíti a Hírmondó, ahol 
Zöldi Marci, illetve Kóczé Antal zenekara játszik A zeneküz- 
veütést azonban megszakítja 8 óra 15 perckor 4, tőzsdeolvasás 
és lói 10—10 órakor az esti olvasás, melynek keretében az 
est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel a beszóló 
újság szerkesztósego.

(x) Magyar Thomasealak. 17—20o/o összphos- 
phors., ebből ca. 80°.o citromsavban oldható 7ö”/o por- 
linom, 80 kilogrammos ingyen zsákban legolcsóbban 
ajánl a kartellen kívül álló Sátori-gyárak központi 
irodája, Budapest IX., Dandár-utca 25.

A világ adóssága.
C h ic a g o , augusztus 19.

0. P. Austin, az EgresülUÁliamok statisztikai hi­
vatalának lőnöke, a Korth American Review most meg­
jelent augusztusi számában érdekes tanulmányt közöl 
a különböző nemzetek államadósságairól. A tan ulságos  
cikk nyomán a következőkben ismertetjük az állam- 
adósságok növekedését e század lob amán és egyben 
összehasonlítás tárgyává teszszük az egyes nemzetek 
adósságait és azok természetét

A világ összes nemzeteinek államadóssága je­
lenleg százötvenkilencezer millió korona. Ebbe az ösz- 
szegbo már bele van számítva a folyó évben eszkö­
zölt 750 millió korona angol-, a 425 miihó korona 
orosz- és a 375 millió korona német-kölcsön.

A rendelkezésre álló megbízható adatok szerint 
a világ ad'ssága 1793-ban, a Napóleoni hadjáratok 
kezdetén, tizenketezerötszás millió korona, tehát a mos­
tani adósságnak körülbelül ogytizede volt

Az államadósságok főképpen a 19. század má­
sodik leiében növekedtek. 1793-tól 1848-ig tizenkétezer- 
ötszáz millió koronáról negyvenkétezer millióra emelked­
tek, holott 1848-tól 1901-ig százötvenkilencezer millió 
koronára szöktek fok

Az 1793—1848-iki időközben az államadósságok 
növekedése harmincezer millió korona volt, uzaz átlag 
Ötszdznegyvenöt millió évenként, holott 1848—1901-ig 
egyszázháromezer millióval, azaz átlag évenként kétezer- 
százhetven millióval szaporodtak az államok adósságai. 
Tehát a 19-ik század második leiében az államok átlag 
évente négyszerannyi uj kölcsönt vettek lel mint a szá­
zad első ledében.

Az államadósságoknak ilyetén óriási emelkedése 
egyidejű a gőznek és az acélnak mint közlekedési eszközök­
nek való adoptálásával és kétségtelen, hogy a vasutak 
és gőzhajók építésének nagy része van az uj adóssá­
gok osmálásában. A legtöbb európai nemzet és az
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angol kolóniák is többnyire tulajdonosai a területűiket 
átmetsző vasúti vonalaknak. Mégis a háborúknak és az 
állandó hadseregek rendszerének sokkal nagyobb része 
van az államadósságok rohamos emelkedésében, mint 
az uj közlekedési vonalak építésének.

Ausztria-Magyar ország adóssága, mely a század 
közepén háromezer millió korona volt, most fűe/cr- 
háromszáz millió korona. Németország adóssága (az 
egyes államok külön kölcsönök figyelmen kívül hagy­
ván) 1870-ben ötszázhetvenkilenc millió volt. 1900-ban 
Itétezerliélszáznyolcvani'd millió koronára rúgott. Olasz- 
ország 1869-ben hétezer millió koronával tartozott, 
1900-ban lizenkétezcrkilenc.száztizcnöt millióval. Oroszország 
1853-ban háromezer millióval volt adós. 1900-ban tizenöt­
ezer millió koronával. Franciaország adóssága 1852-ben 

millió koronát tett, 19kj0-ban pedig huszonkilenc-
tzcr millióra rúgott.

A visszafizetésre az államok, úgy látszik, keveset 
gondolnak. Csakis az angol nyelvű nemzetek, azaz 
Angolország és az Egyesült Államok mutat k hajlandó­
ságot adósságaik csökkentésére.

Anglia tartozása 1857-ben húszezer milliónál több 
volt, 1900-ban tizenötezer millió koronát tett. noha 
1900. március óta kétezerkétszáz millió uj kölcsönt vett 
fel az alrikai háború költségeire.

Az Amerikai Egyesült Államok adóssága 1865-ben 
valamivel több volt iizenháromezerhétszáz millió koro­
nánál, 1900-ban pedig az Egyesült Államok csak öl- 
ezerötszáznegyven millió koronával tartoztak.

Érdekes, hogy uz adósságok szaporitására a 
latin iaju nemzetek mutatnak különös hajlandóságot. 
Az utóbbi harminc év alatt tehát 1870—1900-ig Ame­
rikában a latin .aju nemzetek adóssága 6O°/o-al, 
Európában, Anglia kivételével, a latin fa;u nemzetek 
tartozása 100”o al növekedett; az ázsiai államok adós­
sá-51 — már azoké, amelyekről megbízható statisz­
tikai adatok vannak — 2ŰÜ°/o-al emelkedett. Az angol 
kolóniák — ugyancsak az utóbbi 30 év alatt — India 
kivételével 8—400%-al gyarapították tartozásukat 
Anglia 25%-al, az Egyesült-Államok több mint 50%-al 
csökkentették ez idő alatt tartozásukat.

A latin iaju nemzetek adósságcsinálási hajlamát 
egy pár adattal illusztráljuk.

Spanyolország 1874. óta meqkettözte adósságát. 
Olaszország l~70. óta szintén megduplázta tartozásait 
Portugália adóssága / er capda nagyobb, mint bármely 
más európai országé. Franciaország adósságát 1852. óta 
megötszöröztc.

lia az adósságok természetéi vizsgáljuk, vagyis 
azt nézzük, hogy mi célból csinálódtak, nagyjában a 
következő eredményekre jutunk. Németország és annak 
egyes államai noha a hadseregre i , nagyban költe­
keztek, a legutóbbi századcegyedben lóképpen ka­
matozó vállalatokba fektették Le a kölcsönvett tóké­
ket. úgy, hogy az adósságoknak megvan az egyen­
értékű. A szláv fajú nemzetek, melyeknek leg­
több képviselőm Oroszország és Ausztria-Magyaror­
szág, mely a szláv és germán la jók közé van ékelve, 
nagyban emelték adósságaik összegét de egében 
vasu’akban és más hasznos beruházásokban legalább 
részben bírják azoknak az egyenértékét. A latin fajú 
nemzetek viszont gondatlan könnyelműséggel csinál­
tak uj adósságokat és sokkal kevésbé hasznos és ér­
tékes beruházásokba fektették be azokat, mint a len­
tebb enutett állam ok India éz n batt-kolónia egyáltalán 
lóképp vasutak, öntöző-csatornák, középületek és más 
hasznos beruházásokra fordították a lelvett köl­
csönöket.

Anglia és az Egyesült Államok, noha háború ide­
jén újabb kölcsönöket vettek lel, a béko idején állan­
dóan töri esztették azokat a tartozásokat, amelyeket a 
háború költségei tettek szükségessé.

Ami már most azt illeti, hogy kiknek a kezében 
vannak ezek az államkötvények, nagyjában azt mond­
hatjuk, hogy Anglia, Ansztria-Magyarország. Francia- 
ország'. Németország, Németalföld és Belgium áliani- 
kötvénvei többnyire a saiát polgáraik kezében van. 
Olaszország .Spatnolország. Portugália és Oroszország 
kötvényeit csak részben bírják az illető államok 
polgárai, azok nagyobb részo Franciaországban 
és Németországban van elhelyezve. Az amerikai latin 
fajú nemzetek kölcsönét Angliában, Khináó és Japáné 
Angijában, Németalföld ön. Belgiumban, Németország­
ban és Franciaországban nyert elhelyezést. A britt 
kolóniák kölcsönöket Angliában vették feL

Ha az állarnadóssagók ilyen rengeteg megnöve­
kedésével szemben a világ fizetési képességét tesszük 
tanulmány tárgyává, azt látjuk hogy noha az állam­
adósságok egy század alatt megtízszereződlek másrészt 
a föld lakossága ezalatt az idő alatt 150°/o-al sza­
porodott. Az arany és ezüst, a voltaképpeni fizetési 
eszközök a tizenkilencedik században. 300°/o al sza­
porodtak mennyiségben. Es valószínű, hogy e két 
nemes lém az uj században még nagyobb arányban 
lóg a bányákból napvilágra kerülni.

Az etryes államok vaayona podig, noha azt teljes

alapossággal nem lehet lelbecsülni, mégis körülbelül 
ugyanazon arányban emolkedett, amilyenben az adós­
ságok szaporodtak. így 1800-ban az Egyesült Államok, 
Franciaország és Spanyolország állami vagyoni mérle­
gét százezer millió koronára becsülték, 1895-ben Mnlhall 
azt kilcncszdzhetvenötezer millióra teszi, az az a század 
végén az éppen tízszer akkora volt mint a század 
elején. Az egyéb nemzeteknél is körülbelül hasonló 
arányban emelkedvén a vagyoni mérleg, állíthatjuk, 
hogy az adósságok szaporodásával egyforma arány­
ban gazdagodlak is az országok.

Legnagyobb adóssága Franciaországnak van, 
utána Anglia következik, Oroszország a harmadik, 
Olaszország a negyedik és az Osztrák-magyar monarkia 
az ötödik.

Kedvező jelenség az államadósságok terén, hogy 
a kamatláb h egesen csökkent. A század folyamán 
körülbelül a lelényiro apadt a tőko után fizetendő 
százalék. Az Egyesült Államok 1865-ben 7-3% mellett 
vett fel kölcsönt^ 190ü-ban pedig ezerötszáz milliós köl­
csönét 2% mellett kötötte meg. Ez persze kivételes 
dolog. Átalánosságban azt moudnatjuk, hogy állami 
kölcsönök után ma 2—31/a°/o fizetendő.

Austin ur, a North American lieview tanulmányá­
nak tudós szerzője szerint, a rí kedvező viszonyok 
között az államok bátran vehetnek lel uj kölcsönöket, 
csak aztán gondoljanak — a visszafizetésre is. Vannak 
azonban, úgy mond a, nemzetek amelyek egy ismere­
tes mondást ekképpen para razálnak :

— Pompás idő van künt; sétáljunk egyet — és 
növeszszük meg egy kicsit állami adósságunkat. .  •

Székely Béla.

A compiégnei kastély.
Paris, augusztus 25.

Másfél század francia császárai és királyainak 
tuscnluma Compiégne, a harmadik köztársaság első 
napja óta mint egy mesebeli kastéiy elhagyatva, el­
feledve áll. A köztársaság egy-egy elnöke olykor va­
dászatra hívja idő nitimusaiL Ilyenkor visszhangzik 
az erdő a hajtók kiabálásától s a vadász tégy verek 
durranásától, do ez is csak múló lármája az életnek. 
Két napig tart. aztán ism 't csönd borul a compiégnei 
erdőkre.

Ez el (eledelt, magányos kastélyba most újra 
hangos élet . Itözik bo. Vezényszavak és sarkan- 
tyupengés. ragyogó lény és pompa váltják löi a csön­
det és ragyogó ruhák, szép asszonyok újítják töl 
egy időre a császárság pompázó emlékeit II. Miklós 
cár és neje a reiinsi gyakorlatok után itt telepszik 
meg s egy pár napra ide hozza az udvari pompát

A köztársaság valób. . nem találhatott volna 
stilszerübb helyet a cár számára. Valóságos- királyi 
kastély ez, melyen a királyi nyaralók iönséges szép­
sége ömlik el. XV. Lajos élvezetekre vágyó sze­
szélye adott okot ópitésáre s Gábriel, a halhatatlan 
építész volt az, aki a királvi szeszélynek kőből lor- 
má t aiakot adott. A kastély külső eszplanadeja na­
gyon hasonlít a Palais Hóval építészeti berendezésé­
hez, mig a belső rész oszlopos galériája a párisi ten­
gerészeti minisztérium Colouadejanak imitációja. A 
hátsó fagado ablakaiból pompás kilátás nyílik a com­
piégnei erdőségekre és arra a parkra, melynél szebbet 
aligha rendezett még mük.rtész keze.

A kastély szobái egytől-egvig Franciaország di­
csőségét hirdetik. Valóságos múzeuma ez a császár­
ság korának. Itt logadta XV. Lajos a dauphin meny­
asszonyát Mária Antoinetlet. Innen ment esküvőre a 
császár szép leánya Versaiilesbe. Az a szoba mely­
ben lakott még most is a legszebb s valószínű hogy 
ebben a szobában lóg aludni Alexandra cárnő, Mária 
Antoinetto ágvábau.

A forradalom alatt a Compiégnei kastélyba öreg 
katonák gyermekeit hozták nevelőbe, de nagy Napó­
leon újra visszaadta a kastélyt eredeti rendeltetési® 
nek avval, hogy királyi fog.yot helyezett el benne. 
Négy év óta volt akkor Napóleon a franciák császára, 
miker IV. Károlyt a spanyol királyt Franciaországba 
csa ta, ehogatta s Compiégnebo záratta.

Két évvel utóbb Napóleon újra uj lakót vitt a 
kastélyba. Mária Lujzát. Akkor művészek és kárpi­
tosok versengtek egymással, hogy még szebbé tegyék 
ezt a helyet, lo lü március 27-én, esti kilenc órakor 
vonult be Mária Lu za a tündéri fénynyel kivilágított 
kastélyba s azontúl minden évben ott töltötte a nya­
rat. Ezeken a mezőkön játszadozott a római király is, 
aki itt t dtötte ifjúsága legszebb éveit, ide tért meg­
pihenni Napóleon is csatai után. A császár ágya még 
most is itt á l, löiütto sértetlen az aranvbojtos, piros 
menvezot Ebben az ágyban fog aludni Miklós cár, 
miután már békésen szum radt ugyanebben az ágy- 
bau III. Napóleon, II. Viktor Emánuei és I. Vilmos, 
poros: király.

A legpompásabb ünnepélyek III. Napóleon korá-

bán voltak Corapiégneben.’ Marquis do Mássá ekkor 
irta költeményeit s azokat a színdarabokat, melyeket 
főárak, főrangú hölgyek, többek közt Metternich 
Paulina hercegnő játszottak el.

Compiegnebeu töltötte el nyarait a kis Lulu 
herceg is, császári anyjának felügyelete alatt.

Most pedig száz meg száz munkáskéz dolgozik 
a kastély szobáiban. A respublika murkásái komo­
lyan dolgoznak azon, hogy miként támaszszák fel az 
empire csodáit Európa legnagyobb autokratájának 
dicsőítésére. Háromezer villanyos Jámpát szerelnek fö* 
a termekben s 0 pazar fényben, ragyogó világosság­
ban lesz kihirdetve Franciaország öröme a fölött, hogy 
szövetkezni tudott a cárral.

Napóleon ágyában fog pihenni azoknak a cárok­
nak az utóda, akik Beresinánál küldték harcba kato­
náikat. Vájjon mit fog álmodni ebben az ágyban a 
cár? Vájjon megjelenik-e előtte Napóleon szelleme: 
Milyen császártalálkozás lesz ez ? . . .

FŐ V Á R O S .

(*) A központi városháza építkezése. A Ká-
roly-kaszárn ából átvedlett Központi Városházán se­
rényen folynak a munkálatok. A Városház-utcai hom­
lokzattal már teljesen elkészültek, s most a Ger- 
lóczy-utcai és Károly-köruti részen dolgoznak hatal­
mas állványokon a kőművesek. A külső munkálatok­
kal egyidejűleg a belső átalakításokon is számos kéz 
dolgozik. Ezeket a munkálatokat még az őszi esőzés 
beállta előtt be akarják fejezni. Ezért a lőpo’gármester 
kérte a kereskedelemügyi minisztért,sogy a központi vá­
rosháza munkálata:ra vonatkozólag lüggeszszo fel a 
vasárnapi munkaszünetet. A kereskedelemügyi minisz­
ter ma leiratilag értesítette a iópolgármestert a kére­
lem teljesítéséről. Igv az őszre teljesen elkészülnek az 
áta'akitáscal s megkezdhetik az elszórt hivataloknak a 
rengeteg épületbe való költöztetését.

(•) A főváros közgyűlése. Mint értesülünk, a 
székesfőváros törvényhatósági bizottsága a nyári 
szünetek után való e’ső rendes közgyűlését szeptember 
18-ikán — szerdán — délután tartja.

S Z ÍN H Á Z , zene.
* Furcsa háború. A Budai Színkörben ma este 

Slrauss melodikus operettbe, a Furcsa háború került 
sziuro és a közönség, amely zsúfolásig megtöltötte a 
színházat, nagyon hálásnak mutatkozott a uz év óta 
nem adott operett felújításáért. A szép operetté ked­
ves da.ai ma is friss erővel hatottak és Sugár Aran­
kának is Mihályi Ernőnek is meg kellett ismételnie a 
legtöbb énekszámot. Nagyon jól mutatott a közönség 
Leövey ötletes, vidám mókáin és tapsolt Várossy Pau­
lának és Sebestyénnek is.

M Ű V É S Z É T .

Q  A szegedi Iparművészeti k iálltán. A sze­
gedi kiállításra, molyét jövő hó nyolcad.kan nyílnak 
meg, a magyar iparmű vészeli társulat gyönyörű, mű­
vészi értékű katalógust adott ki, melynek érdekes elő­
szavat K. Lippick Elek miniszteri oszialytanácsos, a 
közoktatásügyi minisztérium szépművészeti osztályá­
nak vozetője írta. Utána Liner-Díiies Józset hírlapíró 
tájékoztató oikke következik a nemzeti iparművé­
szeiről.

A kiállítás megnyitása után két lölolrasást tar­
tanak. melyek közül az egyiket Lyka Károly tartja : 
Iparművészet és a közönség címen, a másikat A szecesszió 
címen Hot ti Pál tanár.

Q  B e l .& t is o k  a z  Ip a r m ű v é sz e t i I sk o lá b a n . A z
országos ni. kir. iparművészeti iskolában a beiralások 
a rendes növendékek és vendéglátogatók számára 
szeptember hó 6-ikén és tí-ikán dele ótt kilenc órától 
tizenegyig és délután hamm órától hatig lesznek az 
intézetnek Kintzsy-utca 31 ik szám alatt levő igazgató- 
sági iroda ában. Akik rendes tanulók akarnak lenni, 
szeptember ö-ikén, a vendéglátogatók pedig szeptember 
tí-ikán jelentkezzenek. A beiratasi dijat, négy koronái 
s a télévi tandijat meiy rendes tanulóknak 10 korona, 
vendéglátogatóknak 20 korona, a beiratkozás alkal­
mával előzetesen kell lotizetni. Az iskolai értesítőre 
minden növendék ugyanezzel az alkalommal egy ko­
ronát" fizet. A beirataskor kell benyújtani tandíj- 
elengedés iránt a vagyontalansági és iskolabizonyit- 
ványokkal .ölszerelt kérvényeket is. Az előadások, 
illetve tö vételi és pótvizsgák s..eptember O-ikén reg­
gel nyolc órakor kezdődnek. Az esti taniolyamra 
szeptember 0 tkén és 10-ikén délután bánom érától 
balig kell beiratkozni. A beiratást díj óveiikint három 
korona, a tandíj hat korona Az utóbbi két egyenlő 
részletben is turlesztbető.
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TUDOMÁNY, IRODALOM.
'  O A z  a u to m o b il. (A  g ő z - , ex p ló z ió s -  é s  elektro­
motoros kocsik ismertetése. Ir ta : Herzfcld Mór.) Meg-

Í'elent az első magyar könyv az automobilról, llerzfeld 
lór tollából. A könyv ismertet, tanít s a mechanikai 

és géptechnikai vonatkozásokkal a szakemberek ér- 
geklődését is kiolégiti. Három fejezetben ismerteti a 
gépkocsikat. Az első a gőz-automobilokat tárgyal a a 
második az explóziós,- vagyis ben; in- és petroleum- 
motoros kocsikat, a harmadik a villamos automobilo­
ka t Bevezeti a munkát gróí Szapary Pálnak, a Ma­
gyar Aétomobil Club elnökének szerzőhöz intézett 
meleghangú üdvözlése. A könyvet mintegy 104 kép 
disziti. A Műszaki irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság kiadásában (IX. Soroksári-utca 5.) jelent meg. 
Ara három korona.

O  A d ó k e z e lé s i  k ö n y v . Kovács Imre székes­
fővárosi hivatalnok tollából adókezelési szakkönvv 
jelent meg. A hiányt pótló kéz könyv az adófizető 
po gárt az egyenes adók és járulékaival könnyű 
módon megismerteti, el van látva adókivetési műve­
letek, javaslatok, adókiszámitási táblázatok és kése­
delmi kamat-számitásokkal. A mű ára egy korona 
kapható a szerzőnél, Budapesten, IX. kér., Gát-utca 
20. szám.

A munka.
—  Bírálat egy könyvről.*) —

B u d a p e st , augusztus 25.
Szokatlanul rövid és általánosan hangzó cím 

alatt imo egy rendkívül gazdag tartalmú, az emberi­
ség legfontosabb problémáival foglalkozó könyv 
hagyta el a sajtót. A legrövidebben jellemezve: szo­
ciológia dióhéjban, a munkának törvényeire építve. 
Gazdasági és politikai élet, ethika és jog együtt és 
egymásután lelvonulnak, hogy magyarázatukat s 
eszményeiket az emberi munka természetében talál­
ják meg. S mindezt nemcsak a logika láncszemeire 
szedett következetességgel, hanem élvezetesen, szinte 
könnyedén és jó magyarul irta meg szerző, ki ezzel 
valóban uj műfajt teremtett meg tudományos irodal­
munkban.

Mint alapos m ű: kezdi a munka fogalmával. 
Meghatározását tágnak találjuk ugyan, de el kell is­
mernünk. hogy teljesen kielégítő, minden igénynek 
megfelelő fogalmat felállitaui arra bajos. Tulajdon­
képp több fogalom szerepel itt egy név alatt, mint 
ahogy azt a közgazdaságtan nem egy alapfogalmánál 
is találjuk (érték, javak, tőke, stb.) Szerző szerint: 
„a nem önmagáért, hanem egy más, rajta kívül fekvő 
cél kedvéért és igy ezen szempontból kénytelenül 
akart működés, végső céljainknak szívesen elkerült 
vagy megrövidített útja és módja: a munka."

Szerző tehát az összes emberi tevékenységet két 
nagy részre bontja: egyik az élv, oly működés, ame­
lyet önmagáért akarunk s a másik, a munka, amelyet 
xtem önmagáért akarunk. Az osztályozási alap kétség­
telenül igen fontos, de a köztudat, a mindennapi élet 
terminológiája azzal nem egyezik. Alig fogná például 
valaki munkának nevezni azt az egy-két órai sétát, 
amelyet jó-rossz időben, télen-nyáron, nem élvezetből, 
■de egészségének fenntartása érdekében mindennap 
végez: amint az a vivóiskolát járó sem fog munkáról 
beszélni, aki semmi örömét nem leli a kardforgatás­
ban, de elő akar készülni arra az eshetőségre, hogy 
ki kell állania. Igaz, hogy a köznapi nyelv nem sza­
batos, nem tesz finom, éles megkülönböztetéseket. 
.Munkáról rendesen csak a kereset cél úból végzett 
tevékenységnél vagy legalább is nagyobb megerőlte­
tést igénylő szellemi funkcióknál beszél és például 
nem logadná el a spekulánst munkásnak. A szociál­
demokrata meg éppenséggel csak a testi munkát 
ismeri el s a vállalkozó tevékenységét szeretné 
semmibe venni.

De a szerző által használt fogalomnak kétségte­
lenül megvan a maga tudomáuyos jelentősége. Az ő 
értelmében vett munka az, amelyről már a rómaiak el­
mondták : dii omnia laboribus vendunt. eszköze bol­
dogulásunknak, végcéljainknak, tehát a munka töké­
letességétől függ az emberiség haladása. A munka 
tökéletességének egyéni és tárgyi előfeltételei vannak, 
az utóbbiak közt elsőrendű fontosságú a társadalmi 
élet mely lényegileg nem egyéb, mint munkaszerve­
zet s amelyet ebből a szempontból vizsgálva, meg­
kaphatjuk a múlt idők társadalmainak bírálatát s a 
jövő eszményét íme az az eszmemenet, amely a ta­
nulmányon végigvonul s amely szerző kezében a leg­
nagyobb mértékben produktívnak bizonyul.

Az első fejezet még a munka fiziológiáját — az 
eredmény-fáradság mérlegét, a munka mérési módjait, 
a munka jó hatását szemben az élvezetekkel, a szel­
lemi munka jellegét és a különbséget a testi és szel­
lemi munka hatása közt a munkás szempontjából, a 
munkában elért haladás mértékét és módjait tárgyalja. 
Mindezen alapvető tanokat átszövi a szerző a legta­
nulságosabb kultúrtörténeti elmefuttatásokkal. A má­

*) Dr. Kunz J e n ő : A munka. Tanulm ány. Budapest, 
.Kilián  Frigyes kiadása.

sodik fejezettől kezdve a társadalmi hatalom elemzé­
sét kapjuk. Felállítva a tételt hogy a társadalom zöme, 
alacsonyabbkultur;okokonlegalább olyanokból áll, akik 
munkaerejük megfeszítésére éppen nem hajlandók, 
mert többre beosülik a tétlenséget, mint azt amit 
munkájokkal szerezhetnének: az emberiség hala­
dásának nagy eszközei közt megpi lantja a társadalmi 
hata-mat, amely kikényszeríti és szervezi a munkát. 
A társada mi hatalom intézmén e, úgymond, kiveszi 
uz ember kezéből azt a mérleget, amely vei a munka- 
kedvét és erő fogyasztását folyton számon tartani haj­
landó. Ezen, a munkára nézve veszedelmes mérleg 
hasznavehetetlenné válik. A hafalom alávetettje, a 
meghódolt, nem használhatja mert munkájának meny- 
nyiségét és minőségét, nem mnukakedve és fáradsá­
gának foka szabályozzák. hanem a felette álló hata­
lom kényszere. Az urnák pedig nincs szüksége olyan 
mérlegre, mely a munka terhének nagyságát mutatná, 
mert a munka terhe nem saját terhe, hanem meghó- 
doltjáé amelyet ő nem érez. ame'ylyel nem törődik

A második fejezetben aztán az idegen akaraton 
gyakorolt behatás hat nemét különböz’eti meg: az 
erőszak, a cseretölény, a tek ntély, a csalárdság, a 
szeretet és szána.om forrásából eredőt. A három 
utó sónak nem tulajdonit nagy jelentőséget. A szere­
tet súlyát tán kelleténél kisebbre becsüli; a család 
szeretető, sőt a fajszeretet is — utóbbi legalább a 
nemzeti érzés virágkorában szerintünk nem megve­
tendő hatalmi tényező s egyike azoknak, ameh ekre 
ideálisabb korszakokban nagv jövő vár: bár el kell 
ismerni, hogy e tényezőt inkább a szabad társítás és 
együttműködés forrásául kell tekintenünk, mint a 
társadalmi uraloméul. Különben bel' esen emeli ki 
szerzőnk, hogy e behatási módok egymásba szövődnek, 
amire sok finom megfigyelést hoz fel.

Szerzőnk vi sgáíja az egyes hatalmi források 
hatását és mértékét s hoz fel eseteket, melyekben a 
cserehata*om, amint ő a gazdasági erőt nevezi, sike­
resebben működik, mint az erőszak. Ám azért mégis 
a csereerőt tekinti szelidebb eszköznek, más szóval 
az mdusztria’isinust többre tartja a militarizmusiiál.

Érdekes a III. fejezet, melyben a társadalmi 
hatalmak életét két korszakra osztja, u. ni. az aktivitás 
és passzivitás korára, mely utóbbit nyugdíjas kor­
szaknak is nevezi. Az elébbiben a hatalom birtokosa 
tervez, vezeti és ellenőrzi az a ájavetettek munkáját, 
az utóbbiban helyette a sá ár és bérlő keze i a munkát. 
Természetesen csak clpuhu.t, degenerált, képességek­
ben szűkölködő hatalmak engedik magukat igy nyug- 
dijazta'ni. Egész sereg történelmi példát hoz lel erre 
a szerző, valamint arra is, hogy a tisztán uraskodó 
nyugdíjasok előbb-utóbb egészen elvesztik a talajt s 
a volt sá.ár és bérlő lesz úrrá — csak a magy ar 
gentry példáját nem említi, melynek, sajnos, elég 
gyakori megölő betűje az, hogy ott hagyja az ősi 
löldet s a városi kaszinók asztalainál prédálja el az 
ősi vagyont. . .

A negyedik Ó3 ötödik fejezet egy-egy darab 
kultúrtörténet a társadalmi hatalomnak inunkakény- 
szerérő. Azt, hogy a rabszo gasag ily intézmény, 
már régóta hirdetik theoretikusok és praktikusok. 
Hiszen maga Aristoteles azt jósolta, hogy addig fog 
a rabszolgaság tartani, mig a rokkák magoktól nem 
mennek. Nos. a kétezer év előtti jósnak körűibe.ül 
igaza volt, mert hiszen a függési viszonyok, bár a 
szolgaság jogintézmén ének enyhébb alakjaiban, lenn­
maradtak egészen a gőzgépek korszakáig. Szer­
zőnk most a magántulajdonra is kiterjeszti a tant, 
amennyiben a löld magántulajdonába 'utasát fon­
tos munkakényszereszköznek minősiti. A jobbágy­
osztály keletkezési története és viszontagságai igazat 
adnak szerzőnknek, aki különben társadalombolcsé- 
szeti hitvallását ennek kapcsán egészen világosan 
megfogalmazza, mikor ki e ezi azt a nézetét, hogy 
sem az ingatlan, sem az ingó vagyon hatalmi kér­
dései nem tárgyalbatók jogi vagy méltányossági szem­
pontból . . . mert e nézpontokra az alapot csakis az 
emberiség mindenkori munkaérdekei szolgáltathat:ák. 
A lókérdés miudig az, hogy a muuka érdekében 
szükséges, hasznos-e az ingó és ingatlan birtokkal 
kapcsolatos társadalmi hatalom és milyen mértékben 
az, és az igenlő vagv tagadó válasz minden további 
indokolást feleslegessé tesz. Jobban nem lehetne ki­
hegyezni a munkát minden társadalmi érdek központ­
jává tevő szociálpolitikát, mint o mondatok t szik.

A VI. lejezet a versen; ről szól. Szellemes és 
nagvon tanulságos megkülönböztetései az erősek és 
gyengék, az urak és szolgák versenye, a természetes 
kiválogatódás s a mesterséges kiválasztás hatása közt 
mély alapot adnak a verseny megítéléséhez. A Vili. 
fejezet visszatér a társadalmi munkaszervezetekhez és 
külön-külön vizsgálja a szabad s a hatalmi szerveze­
tek előfeltételeit és hatását. Te jes joggal kényes gé­
pezetnek nevezi nz előbbieket gépeknek, mely ne­
hezen alakítható meg és könnyen romlik. Finoman 
ecseteli a teljes szabad demokrata szervezetek lélek­
tani nehézségeit: a cél ős eszközök felismerése körül

való nézeteltérések, hiúság, irigység, bizalmatlanság 
megannyi bontó tényezők. Rosszhiszemű szédelgés a 
munkában, mások kiaknázása klikkek garázdálkodása 
végre is eltemeti a szervezeteket. Mindezt kikerüli a 
munkának hatalmi szervezete, mely épp ezért régibb 
és általánosabb, mig amaz uj és a ejlódés netovábbja.

Az utoisó és leghosszabb fejezet az olőzőkből 
levont következtetéseket adja. Ez a gyakorlati rész. a 
viselkedés szabályainak foglalata, egyenes eredménye 
az előző elméletnek, a muuka törvényeinek. Sajnos, 
be kell érnünk szerzőnk érdekeinek száraz felsorolásá­
val. A viselkedés lőelvoit két csoportra osztja: 
általánosokra, melyeket társadalmon kivíll is kell 
követni s olyanokra, melyek csak a munkaszerve­
zetek tagjául szereplő embert kötelezik. Amazokat négy 
pontban foglalja össze, szorgalom és észszerű muuka, 
mérséklet a munkában és élvezőtekben, előrelátás és 
haladas. Ötödik gyanánt később hozzáfűzi, hogy a 
helyes viselkedés megköveteli, hogy az ember a vi­
selkedés általános törvényeinek első sorban szerezzen 
érvényt és a mennyire kell, az amazok ellen vétő 
munkatársaival szemben — ngy szemben szabad mun­
katársaival. mint szemben urával — a szervezet visel­
kedési törvényei ellen cselekedjék. Ezzel tehát a 
szerző individualistának mutatja be magát Levezeti 
pedig ez elvet abból, hogy a munkaszervezet csak 
egyike nz emberi munkaeszközöknek, akár az ásó, 
a luró stb.

Arai a munkaszervezet parancsait illeti: azokat 
a szerző a szabad és hatalmi szervezetek szerint egé­
szen ellentéteseknek ismeri lel. De hozzáieszi, hogy 
tiszta szabad és tiszta önkényuralmi szervezetek az 
életben nincsenek, miért is a viselkedés törvényei 
(ahogy ő nevezi) sem tiszták, hanem vegyesek, vi­
szonylagosak, eltérők a szerint, amint a különböző 
elemek különböző arányban vannak jelen. Finom 
észletetek egész során át bizonyítja, hogy külön­
böző korok és népek, sőt ugyanazon kor és nép kü­
lönböző osztályai a szerint bírnak más cselekvési sza­
bályokkal és erkölcsi mértékkel, amint társadalmi 
szervezetük jobban az egyik vagy másik szélsőség 
tele hajlik. Logikusan vezeti le ebből, hogy a helyes 
viselkedés szabályai nehezen ismerhetők fel: az állam­
férfiul feladatok rendkívüli bonyolultságát — igazi 
művészi jellegét szépen domborítja ki. Végezetül az 
ismertebb cselekvési vezérelvekkel logla kozik a szerző, 
s a tán elemzi azt a szerepet, melyiyel a társadalom 
egies tényezői, továbbá a jog s az erkölos a helyes 
viselkedés kieszközlése körül bírnak.

A tartalomnak ez a vázlata természetesen nem 
nyújthat kellő fogalmat a mü gondolatainak rendkí­
vüli gazdagságáról s arról a finom logikáról, mely a 
legtávoiabbinak látszó kapcsolatot is lelismori s a 
bizonyítékok sürü hálójává fűzi össze. A szigorúan 
tudományos mü ezzel szerző ke o alatt élvezetes 
olvasmánynyá válik, ami irodalmunkban elég ritka 
eset. S még hozzá ke 1 tennünk a szerző érdemeihez, 
hogy valóban hazafias dolgot cselekedett, mikor a 
muuka ez apotheózisát megírta. Hazafias dolgok, 
mert, ha valahol, Magyarországon van szükség több 
és jobb munkára.

R á th  Z oltán .

EGYESÜLETEK.
_ (A  M a g y a r  O rsz á g o s  P .n e c r e g y o s tT e t)  szeptem ­

ber 5-én ta rtja  a a k u ló  k ö z g y ü é s é t  a Vigadó k is te r­
mében A Budapesti Pincéregyesület, m int a létesítendő 
M agyar O rszágos P incéregyesü le t előkészítését vezető 
b izottság  a következő program m ot állította ö s s z e : 
Szeptem ber 4-én ism erkedési este a B udapesti P incér­
egyesület H onnan berendezett körhe ly iségében  s en ­
nek  ünneplés m e g n y itá sa ; a Budapesti Kávésseoédek 
Körének egyesülése  a B udapest P incéregyesü íe ite i; 
ö én  őéielőlt U ó rak o r a laku .ó  közg \ ütés a  \  igadó 
k is te rm ében ; délben tá rsase b éd ; délután 2 ó rako r a 
gyű lés folytatása.

SPORT.
A b a d e n -b a d e n l v e r r e n y e k . Baden-Badenbcn 

ma vetto kezdetét a nagy nemzetközi meeting. A meg­
nyitó napon az Altes Badener Jagdrennen (díj és 
10 Oüü márka, 6000 m.) és a Fiirsteuberg emlékver­
seny (díj és 59.000 inárka 2-100 m.) került eldöntésre. 
A vadász versenyben várakozás ellenére csak kevés 
ló indult, mindössze Őt starter volt, melyek között 
Eynard százados Schau de Sainlre-je maradt győztes, 
melyet tulajdonosa lovagolt. A második helyet az 
outsider Sportsmann og’ada le Quilon előtt. A Fürsten- 
berg emlékversenyben a nagy favorit angol ló vá­
ratlan vereséget szenvedett és német lóban, Mauske 
ur kitűnő Reálist ménjében loverőro ta'ált. Harmadik 
Nicus lett. A két verseny részletes eredménye a 
következő :

Altes Badener Jagdrennen Tisztoletdlj és 10.000 
márka. Távolság bOOO méter. Eynard száz. Schau de
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galntr-ie (Tulajdonos) első, Andersen H. Sportsmanje 
(Tulaidonos) második, Behren W. Quilonia (Lüoke) 
harmadik. Azután Ipswich, Nőt out. Totalizatőr: 
10 : 21. Helyretogadások: 1. 20 : 26. II. 20 : 52.

Fttret-nbarg smlákvsrseny Tiszteletdij és 
58.000 márka. Távolság 2400 méter. Manske H. 
Slauderesjo (Smith) első. Sir J. Blnndoll Mapole 
Rovalja (Martin) második, FOrstenberg Nicusa (Jones) 
harmadik. Könnyen nyerve.

Nyári lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, augusztus 26.
Alig van hétköznap, amelyen ne lenne olyan 

eleven a turf, mint ma volt, pedig a programm nem 
kisebb számot mutatott mint a budapesti dijat, mely 
minden évben egyike az augusztusi meeting legszebb 
versenyeinek. De úgy látszik hogy nagy pusztítást 
vitt véghez a most múlt két outsider-nap; megcsap­
pant a játékkedv s még a bookmaker-ketreoben is 
Janvhább élet volt, mint rendesen. Maguk a book- 
makerek rettenetes óvatosság-gal játszottak, úgy hogy 
minden versenynek pár pillanat alatt óriás íavoritja volt 
s nem ritkán törölték is a íavoritokat a nagy körül­
tekintéstől. így Csízióra. Meszlényi Adrienné lovára és 
Cavatinára az induláskor már nem iogadtak el tétet, s 
hogy a bookmakerek óvatossága nem volt hiábavaló, 
megmutatta az eredmény: mindakettő — hacsak nyak- 
hoszszal is — megnyerte a versenyt. Ez a két nyak 
felért a bookmakerek szemében egy vagyonnal. A 
legérdekesebb természetesen a budapesti di, leíolyása 
volt Váratlanul sok, nyolc ló indult érte s 
a fogadók ebben az egy versenyben nem tud­
tak eligazodni és Bombardiert. Semper idemet, 
Kartatt és Flór est ant egyaránt logadták. Verita csi­
nálta a paoet elég erős tempóban s mivel társai nem 
félvén tőle, nem akceptálták az iramot, majdnem meg­
nyerte a versenyt. Csak a távoszlop után tűnt lei 
mellette az outsider Pompadour Tarallal s az ugyan­
csak itt felnyomuló Periaszt könnyen verte, mig Verita 
harmadik lett Florcstan előtt. Az amerikaiaknak ma 
különben is jó napjuk volt, mert Taraion kívül Köss 
is nyert egy szép versenyt Praterstemnel, Morgan 
pedig pláne kétszer is győzött

Az eredmények itt következnek:
I E la d ó v e r se n y . Távolság 1600 méter. Dij 2000 

korona. Báró Königswarter H. Ölen d’or-ja (Adams) 
első, Aranyeső (Barker) második, Adoma (Gilchrist) 
harmadik. Azután: Dodó, Allotria, ölory. Totalizatőr: 
10 : 39. Helvretogadások : I- 50 : 100. II. 50 : 108.

II. E la d ó k  h a n d lo a p ja . Távolság 2400 méter, 
dij 2000 korona. Gróf Forgácb J. S ö té t - je  (Wilton) 
eleő, Fair Trick (Barker) második, Széltoló harmadik 
és utolsó. Totalizatőr: 10 : 60.

III. B u d a p e s t i  d íj. Távolság 2600 méter. Dij 
10.000 korona az elsőnek. 2000 korona a másodiknak. 
Péchv Andor Pompadour;a (Tarai) első. Periasz 
(Cleminson) második. Verita (Southey) harmadik, az­
után : Bombardier, Dialal, Semperidem, Kartal és 
Florestan. Totalizatőr 10:86. Helyretogadások: I. 
50 : 126, II. 60 220, III. 60 : 354.

IV. B y e r e t le n  k é t é v e s e k  e la d ó  v e r se n y e . Tá­
volság 140u méter. Dij 2000 korona. Mr. Adrién 
Csíziója (Mándi) első, Pbilomena (Maino) második, 
Isabey (Dávid) harmadik. Azután: Kis Ibolya Fuss, 
Fizess, Boba. Totalizatőr: 10 : 26. Helyrefogadások : 
I. 60: 82. II. 50: b2. III. 60 : 180.

V. K é t é v e s e k  n a g y  h an d loap ja . Távolság 1100 
méter. Dij 8000 korona. Egyedi L. C a v a t t a i  ja (Mór 
gan) e'sö, Nesze (Adams) második, Faix (Barker) 
harmadik, azután Boa, Luoie. Ugyanaz, Couleur, 
Bonbon, Bergeret. Dumyi, Frasoati, Detre, Godiche. 
Totalizatőr: 10 : 23. Helvrelogadások : I. 60:84, II. 
60 104, III. 60:282.

VI. X l-od o s s t i l j u  e la d ó  v e r s e n y . Távolság 1000 
méter. Dij 3000 korona. Kohonozy G. M ikor ls s s - e  
(Morgan) első. Latourdio (Adams) második, Lagzi 
(láilvers) harmadik, azután Erluna, Hajnalka, Bebe.le. 
Autoorát. Totalizatőr : 10 : 27. Helyretogadások : I. 
50 : 66 II. 50 : 60 és III. 50 : 60.

VII. W e lte r  h an d loap . T ávo lság  1000 méter. Dij 
3000 korona. Grót Trauttmansdorff L. P ra terstern -je  
(Köss) első, Product (Öouthev) második, Geri (Hux- 
tablej harmadik. Auzután: Aide de oamp, Dianella, 
Héra és Népszava. Totalizatőr: 10: 30. Helyrefogadá­
sok : I. 50 ; 68. II. 60 : 82. III. 60: 76.

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ Fogházból — börtönbe. Szentesről írják, hogy 

Sima Ferenc lapjának volt szerkesztőjét, Gálfy Sán­
dort, miután kitöltötte a szentesi járásbíróság által rá 
kiszabott 40 napi fogházat, ma délelőtt Szegedre szál­
lították, ahol 13 hónapi börtön vár reá. Gálfy ellen 
még 19 bűnügyet tesznek folyamatba, ezek közül 
hetet Pásztor János hírlapíró rágalmazás miatt indít­
tatott meg ellene.

T Á V IR A T O K .
Álba, augusstus 23. Ma itt meghalt Miohaele 

Coppúw k ép v ise lő , a  k ép v iso lőh áz vo lt e ln ök e, ak i ie -  
aiételten  k ö zok ta tásü gy i m in iszter  is  volt.

F é te r v á r  a u g u sztu s  25. G róf Alwonslebtn ném et 
n a gyk öve t m a szab ad ságga l N ém etországb a  u ta zo tt

Konstantinápoly. augusztus 25. A rif  p a sa  a 2, 
hadtest iőparanosnoka és a drinápályi vilajet íő- 
k orm ányzója  a gyém ántokba fog la lt O zm anje-rendet 
kapta.

Fétervár, au gusztu s 25. Hárfa Feodorotona ö z ­
vegy oárné ma Valdemár dán herceggel és nejével az 
Észak csillaga yacbton Dániába átázott,

A  oár Franoiaorac&g'ban.
Pária, augusztus 25. A Gauloit szerint a leg­

közelebbi minisztertanács az allami törvényszék 
által elitéit személyek megkegyelmezésének kér­
désével fog foglalkozni.

P á te rv á r , augusztus 25. Az itteni sajtó, amely 
tegnap este kapott hírt Miklós oár iranoiaországi uta­
zásáról, nagy örömének ad kifejezést az utazás fölött. 
A Novoje Vremja Írja : *

A oár utazásának hire a szövetséges és barát 
Franciaországba Oroszországban nem kevésbbé öröm­
teli visszhangot .og kelteni, mint a milyenre már 
Franciaországban talált A lap meg van győződve, 
hogy a osászári pár utazását a béke minden barátja 
nemcsak Oroszországban és Franciaországban, hanem 
mindenütt örömmel lógja üdvözölni, ahol a rideg 
önzés ki nem ölte a humánus törekvéseket és a leg­
magasabb eszményeket, melyek a keresztény népeket 
kitüntetik.

A Birsevija Vjedomouti a* utazásban szintén oly 
politikai eseményt lát mely első sorban a béke szi­
lárdságának lóg szolgálatot tenni. A Rostija utal a 
kettős szövetség változatlan szilárdságára és azt 
mondja hogy Miklós mint a béke követe ulazik az 
összes kulturnépek érdekében. A Novossti ugyanily 
értelemben nyilatkozik és azt hiszi, hogy a Francia- 
országgal fennálló szövetség rendithetetlenségének ez 
az újabb bizonyítéka súlyos csapást lóg mérni a 
lrancia nacionalisták fondorlataira.

P ária  auguáztus 25. Déronlede San* Sebaetianbó 
ölüket küldött lapjába, amelyben tiltakozik Francia- 
országnak és Oroszországnak Németországhoz való 
közeledése ellen. Cikke csak azért érdemel figyelmet, 
mert azt mondja benne Loubetról, hogy az is épp 
oly jól lógja végezni dolgát, mint Carnot, vagy Faure 
a korábbi orosz-lranoia ünnepségek alatt. Ez a meg­
lepő hízelgés nyilván összefüggésben van a Figarónak 
azzal a cikkével, amelyben a szerkesztőség a cár lá­
togatása örömére kegyelmet kér DéroaBtfe, Babért, 
Jules ffaerin Bufiet és Lur Salwees részére.

K&thollkus kongreiuna.
la e itm er itz . augusztus 25. Ma tartották itt meg 

a katholikus kongresszust. Délelőtt tizenegy órakor 
vagy ötszáz ember a plébánia templomba vonult, 
ahol nagymisét mondottak. Dé'után három órakor 
dr. SthSbel püspök megnyitotta a katbolikus kongresz- 
szuet, amelyen körülbelül ezerháromszáz ember, köz­
tük sok nő vett részt A püspök beszédében hang­
súlyozta, hogy a kongresszusnak tisztán egyházi jellege 
van és nem politikai és végül a jelenlevők viharos 
tetszése közt ő felségét éltette. Miután több szónok 
beszélt, a kongresszust berekesztették.

Délután 8 órakor a sertőzde kertjében az itteni 
nagynémet pártvezetésig által egvbehivolt tiltakozó 
gyü és volt, melyen vagy 1800 ember vett részt Dr. 
Eisenkolben reichsrathi képviselő beszéde alatt a kor- 
mánv képviselője a gyűlést a szónoknak a katholikus 
egyház intézményei ellen irányzott heves kifakadásai 
miatt, feloszlatta. Minthogy a jelenlevők az elnök in­
telmei ellenére vonakodtak távozni, a csendőrséget 
vették igénybe. Egy helytartósági fogalmazót meg­
dobtak egg söröspohdrral, mely leütötte sapkáját A 
osettdőrség további incidens nélkül kiürítette a kertet 
és megakadály ozta a tömeget annak a szándéknak a 
végrehajtásában is. hogy a katholikus kongresszus 
színhelyére vonuljon. a

Xözgjazdaiágd táv iratok .
H e w -F o rk . augusztus 25. (Értéktőzsde.) A piac 

szilárdan indult. További folyamán az üzlet élénk 
lett a Iranoia-török incidens elintézésének hírére. A 
kereskedelmi hetilapok jelentése a kereskedelem ked­
vező helyzetéről és a kedvező hankkimutatás az ár­
folyamok emelkedésére szolgáltatott alkalmat Néhány 
realizálás dacára a zárlat állandó volt. Részvénylor- 
galom 440.00) db.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
A s  Örs s  ág-or " a g y a r  B á n y á sz a t i  é s  K o h á s sa t l  

E g y e s ü le t  ma kc cite meg Máramaros-özigeton köz­
gyűlését az ország bárr ászaiénak legolőkelőbb kép­
viselőinek jelenlétében, ürófj Teleki Géza elnök meg­
nyitó beszédében utalva a jelen közgyűlés helyének, 
ennek a nag\ jelentőségű bányavidéknek közgazdasági 
iontosságára üdvözli az egybegyűlteket és köszönetét 
mond a vendéglátó városnak.

Gránzenstein B éla  állam titkár L u k ács L ászlón ak  
ú g y is  m int p én zü gym in isatern ek , ú g y is  m int e g y e sü ­

le ti elnök n ek  ü d vöz leté t átadva, a  m in iszter sajnálatát 
to lm ácsolja  a  felett, h o g y  a  tan ácskozások on  részt 
n em  v e h e t

Kóvefcíjz Zoltán k ép ezd e í iga zg a tó  a város n ev é ­
b en  ü d vöz li a  k on gresszu st, Isten  áldását k érve m un­
kálkodásra.

Erre a napirend legfontosabb ügyét: a salgó­
tarjáni és a borsod-gömort osztálynak azt az indítvá­
nyát tárgyalták, az egyesület három év múlva tegye 
át székhelyét Selmecbányáról Budapestre s utasitja a 
vá aszmányt, hogv a hátralevő három év alatt tegye 
meg a szükséges előkészületeket. A közgyűlés hosz- 
szabb vita után egyhangúlag elfogadta a választmány 
javaslatát. A tervezett alapszabálvmódositásokat levet­
ték a közgyűlés napirendjéről, azután ellogadták a 
pécsvidéki osztálynak bányamérnöki munkák díjazá­
sára vonatkozó indítványát. A választmány javaslatára 
a közgyűlés elhatározta, hogy a jelesebb bányászati 
és konászati szakmüveknek évi 500 koronával való 
jutalmazására 12.500 koronányi koronajaradékból 
álló alapítványt létesít és azt az első elnök nevéről 
„Gróf Teleki Géza-alapitványtf nevezi el Az első 
pályázatot az egyesület már ki is tűzte: a bányamü- 
veíéstant tárgyaló kézikönyvre ; a dij 2000 korona, 
pályázati batáridő: 1903. február 1.

Ezután a vá asztásokat ejtették meg. Tisztelet­
beli elnökké Sotcz Vilmos fóbányatanácsost. elnökké 
gróí Teleki Gézát aleinökökkó Graenzenstein Bélát, 
Farbaky Istvánt és Sobo Jenöt választották meg. A 
legközelebbi közgyűlés helyéül Budapestet válasz­
tották.

A k e r e s k e d e le m ü g y i m in is z te r  elrendelte, hogy 
az országos gazdasági munkás- és cselédpénztárra 
vonatkozó hirdetmény a magy. kir. államvasutak ke­
zelése alatt álló összes vasúti állomások várótermei­
ben kííüggesztessék.

A z á lo g  ü z le te k  é s  a  m n n k a sz ü n e t . A  kir. 
zálogházi közvetítők panaszt emeltek a kereskede­
lemügyi miniszternél, hogy a fővárosi rendőrség, az 
1892-ben kiadott miniszteri rendeletre való hivatko­
zással a közvetítők üzleteit az idén április hónap 
20-ikán — vasárnap — bezáratta s egyszersmind figyel­
meztette az illetőket, hogy a mennyiben ezentúl is 
nyitva találná az üzleteiket a munkaszüneti napokon, 
az 1891 : XIII. t-o. alapján szigorúan meg íogia bün­
tetni őket A kereskedelemügyi miniszter erre kimon­
dotta hogy a kir. zálogházak és azok közvetitö intézetei 
a kézi zálogüzletüknek a munkaszüneti napokon való nyit- 
vataridsában nem akadályozhatók

Az 1831 : XIV. törvénycikk 27. g-a ugyanis 
névszerint lölsorolja azokat az intézményeket, ame­
lyekre a munkaszüneti törvény intézkedései nem ter­
jednek ki s világosan kimondja, hogy a kir. zálog­
házak és ezeknek közvetítő intézetei e határozatok 
alá nem esnek. Minthogy a kézizálogra kölcsönadás­
sal foglalkozó intézetek emberbaráti célokat szolgál­
nak s igy a munkaszüneti intézkedések alól ki van­
nak véve, a kereskedelemügyi miniszter lölkérte a 
belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszter- 
elnököt. hogy utasítsa a rendőrséget, hogy sem a kir. 
zálogházakat, sem azok közvetítő intézeteit ne aka­
dályozzák az üzleteiknek a munkaszüneti napokon 
való nvitvatartásában.

A  belügyminiszter ilyen értelemben utasította a 
rendőrfőkapitányt.

A ra m in tá k  d íjm e n te s  s z á ll ítá s a . A  budapesti 
kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt körö­
ket, hogy a m. kir. tengerészeti hatóság közlése sze­
rint a magyar* borvát tengeri gőzhajózási részvény- 
társaság a vele létrejött szerződés értelmében köteles 
a m. kir. tengerészeti hatóság jelhi vására a magyar 
ipari termékekből raintaküldeményeket minden szer­
ződéses járaton díjmentesen szállítani. E díjmentesen 
szállítandó mintaküldemények súlya hajónként rend­
szerint egy tnéiermazsánál nagvobb nem lehet, oly 
mintaküldemények azonban amelyeknél az egyes tár­
gyak stuya az egy métermázsát meghaladja, a díj­
mentes szállításból ki nem zárhatók.

N a p i r e n d .
Kaptár. Hétfő, augusztus 26. — Római katholikus• 

Zeflrin pp. — Protestáns : Zefirin. -  Görög-orosz : i augusztus 
13.) Maxim. — Zsidó: Elül 11. — Nap kél: 4 óra 55 
porckor. — Nyugszik 6 óra 34 perckor. — Hold kél délután 
4 óra 19 perckor. — Nyugszik: regei — óra 58 perckor.

A pénzügym iniszter nem fogad.
Nemzeti Muzeum. Természelrajzitár, nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépő­
díjjal megtekinthetők.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiában
zárva.

Iparművészeti muzeum zárva.
Teknologiai iparmutcum  nyitva délelőtt 9 órától 

Izóráig.
Mezőgazdasági muzeum zárva.
A földtani intézet múzeuma i&rvs.
Közlekedési Muzeum délelőtt ö—12-ig ős délután 3 órá­

tól B óráig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10 órától 

12 óráij».
Ailatkort a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

00 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóség, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar . v. terület Váci-körút 
32. azáin alatt. Hivatalos órák : délelölt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörtéueti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezotőBég árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 3 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központ üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.
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MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. augusztus hó 2tí-án.

K ew -Y ork szépe.
Operett© 2 felvonásban, 6 képben. Irta
Morton. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil. 

uéjet szerzett© Gustavo Kerker. 
Szómé vek :

F ronson Sziklai Cora
H ány Ráthonyi Kennolh
Kurt Borosa Blinky
Snifkins Mátrai Gray
Fifi Ledofsky Kissié

Kezdete 7l/s orakor.

Margó
Giréth

PalAs»thy
Radványi
Rózsa

FOVAUOS! NYÁRI SZÍNHÁZ.
Ile fő, 1901. augusztus hó 26-án.

C yrano <1<* llcrgerac.
Eomantikus dráma 5 felvonásban. Irta: Edmond 

Rostaud. Franciából fordította: Ábrányi Emil.
Kezdete 7 orakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
H • fo, 1901. augusztus hó 2ti«án.
Németh József vendégfelléptével.

A tö r ö k ö k .
V ig operett 3 fetv. Írták 11. Cr. mieux. és Ad. Janié. 

Zenéjét szerz. Hervé Forl. Zempléni P. Gyula. 
Kezdete 7>/a orakor.

KtSFALUOY SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901 augusztus ho 26-án.

N in c s  e l ő a d á s .

U R f •'SSA SZÍNHÁZ.
H éifö, r -v l. augusztus hó Lö-án.

M onté t  arló és a R iviéra,
irta "a atuon Ödön.

Kezdete 7* a orakor.

(  » i  -  s  i  I ' f > V
M a, h é lC .n  e s t i  O ó r á t ó l  r e g g e l  4 ó r á ig ,  

f é n y e *  k iv i lá g í t á s  m e lle t t
F é l  t i*  ó r a k o r  F é l  t i*  ó r a k o r

n a g y s i k e r e  V a r i e t é - m ű s o r

M é g  « * a k  n é g y  n a p it- . r s a k  4  n a p ig .
T h e  L o c c i i a n a - f i m a z o n - G u a r d

az óriást s . e i u  BÓger ÓM*- é. uknersopert.
I t a p o l í  ! a i f ie id e n re ie h
nag.» r e p ü lő  b a l l e i j e !  -•■> sok inas kitűnő szám

lelli ptévcl.
Í z  o la s z  b e r w a v lle r l  í r  • r é s  r g y é b b  r la ó r a n g u

i in v k i ir n k  l 1171 e r v e u .ie .
A . . I ’o i i f .s - í 'a p r t ,  e -  v e n d é g j á t é k a .

I I  FC Ai -  A . E I - l í  1 •. Y  v t ir n s .M M A iiilt& x n  |
,-z.ímni egyél, szórakozás.

Baiej odlj 6 0  filter. ver: • k- knei ven alól 20  fillér. A 
ked*ezn énv. - jegyca e tőzsdében.■HA fö ld a la tt i  vt 1 u n o i  e j js l l  J  órá ig  k ö z lek ed ik . ■ ■  

T arsaakocsiK  e g e i t  . jjeL

NÉHÁNY SZÓ a TITKOS  
BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, — de va'.ó igas, h'-gy a mai korban 
feltűnően sok az olva: em er. u in é . vér'- és 1 st 
nedv 1 n eg  vannak f rt'>zve és a ki fiatalkori kön\- 
nyelni fiség éa m s e z  t  o k  U t • g  lézerét 
és szeli-m i erej t tö i. ette. . t t  a l e g f ő b b  
i d e  • e. h o g y  e : e n  í w m  ii a 11 a p o t m • g- 
s z ű n j é k .  K e l  I 1 e n  n v a l a k i n e k ,  a ki 
fiatalé '.g -•* a  nemi - l-T -  a vatta!. ősz ntén ég be­
hatóan f c v  .á-o-it-a , -mii e:» 1 valákuck, a Kinek I 
az .-mberek iitso* t»a a k » t*s ran, tartózkodás n 1- 
kül é- bi a ómmal elmond as>-áh. b e nem el<-g átn 
©zen oajokat bárkinek 1 panaszolni, han m oh au 
jelkiismer ©s specia 1.«ta orvoshoz kell fordulni, h 
ki a nemi oieire v-.natkozó 0 t nációkat tód ad i 
és aki az eset g  már -■• « gle ő t-ajogon is tud se­
gítői i. a k k o r  m a j d  m g s z ü a i k  a t i t k o s  
b e t p g * é g e k  l é t e z é s ©

llyenm  igasztos hivatásu s rre való D r. P a l ó c z  
v. k ó r h á z i  o r v o s ,  s p a  c i  a l i z  t  a ország a 
hírű intéz te ( B u d s p e - t ,  VI). K e r e p e s i - u t l  
i<'). a  h o  a leu” 1 y ' b t 1 t a r  á- e. •••? k a  h a t

: ( u g j  f é r f i  m in  t ó )  •. n e m i  ó l a t r ó l  f>-lvi-í 
lá.">-ita!-t. a hol a beteg "ere é-* t -stn d ie i megti-z- 
tnlnak, idegiéi megerösőd ck, az egé«z FServez* t

lul a kora g  -  tói, lelki k i p j a i  m -  gasfti • 
nek. Ezen intézet a benne alkalmazott és sok ezer 
betegen bbtos és tel es eredménynyel használt 
g y ó g y m ó d n á l  f o g v a  a m o n a r k i á ' a n  ú t ­
t ö r ő  é s  e g y e d ü l á l l ó .  A mindennapi fog alko- 
zás me zavarása nélkül, oiztos sikerrel a apoaan és 
gy rsan gyógyítja rnár sok év óta D r. P a l ó c ?  a z  
6 s p e c i á l i s  g y 6 g y  n ó d j á v a l  még a l é g ,  
elhanyagolta? b tseb kben is a hujakóros sebek t‘ 
hugves^-, hólyag. ideg- és h tgeinc-bajokat, 
az öufertősés é-4 szifilisz utóbajait, magómlést- 
0 gv ngrult férfierőt (imjiomnciát), aranyeret, bőr­
betegségeket és a női nemi szervek minden 
In tegség.-it. N ő k  r é s z é i  e k ü l ö n  v á r ó t e r e m  
és k ü 1 ö 1 k i j á r a t  v 1- n. Ha vaiaki barmi ok­
nál fogva azeméiv. sen néni jfthetn el, akkor szíve­
sen -dn ik 1've éré ir n ritő tit iktartó választ (a 
levélhez csak vá aszbély g-1 kell mellek ni). A 
gvóg\ ketel'-s brfeieieso után a leveleket elég tik. 
va.-v kivaiia ra mi.id nki visszak»p^a azokat. Az 
intézet gyógv-z. rekről is g-ndoskodi-x. Rendelés 
napúi 'a dól. t'tt 9 órá'o délután 6 óráig (vasár­
nap 'é i 12 ór og).

Ci.u . D r. P a l ó c z  v. k ó r h á z i  o r v o s ,  s p e ­
c i a l i s t a ,  B u d a p o s t ,  VII., K e r e p e a i - u t  10

Hugh
Ze-

(Nagy mező-utca 17.)

Mcb c s . l t  r ö v id  id e i g ;

S A L E l t N O
a fölülmulhatatlan zsonglőr.L E K  l ’ E K  E Z

a bámulatos lótra-ekvilibristált.

I I D I A
a pikáns párisi nó 6 s a  n a g y  m e g n y i t ó  p r o g r a m r a . p
Jegyek előre válthatók a pénztárnál naponta d. e. 10— 1-ig. f

K e z d e t e  m ó r a k o r .

O ddesse-D?.ropfpu inpen-G G SG llsclia rt
m . b. I I .- c é g  H a m b u r g b a n

a 12273. szám ú „Buplex-szivattyu“ című 
inagvarszubnítalo innak . va lam in t az 1901 
áp rilis  13-iin b e je im  ott 5435. szánni 
„Kiegyenlítő szerkezet közvetlenül ható 
gőzszivattyuknár című ta lálm ányi bejo 
IcntcsncK tu lajdonosa ezen szabadat 
m át, illetve b e ie len tés t eladni k ívánja, 
i l et ve használati eneodolyoket ki (l--i 
óhajt, m ely célból belföldi g v á ro sn k k il 
összeköttetést keres. B ővebb felv ilágo­

sítássa l szolgálnak

D r. S z ilasi és B ern au e r,
b it e s  a a a b a « l« lm l ü g y v iv ő k ,

B u d a p e s te n , VI!., Esrepesi-nt 32. sz.

PRQS& SZEREKC5
Kétkrajcáros levelezőlap'u 

’ett megronde ése ele­
gendő, hogy m»ggt - 
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem fel 
meg, a pénzt ha adek- 
talanul visszaad ui 
Mi nd«‘n ci­
pőért eg 
év  j  1 
last váll
tox. ha az allatam f<>;t >1' 
melyet ingyen adok, b- ken

..<■ n  Z í*’ kenői se -
(törtéknek elegendő e ■ 

a láb' p r i-a K é r j e  k épapírlapon harisny
P '“Z á r  jc -5  z é k e m  in g j  e n .

Fp'fl s ma vixcipö 
' é’ fi elegáns »■« fűzős 
Sarga bagaria fűzős 
Coxcatw. bőr v szalon-

3 | Nó z rge eugos vagy
3 .2 0  fűzte 3
3.50 I Angol box calw. bőr v 

sz lonlak fűzős vagy
lakk. elegáns, fűzős 4.— | gombos .. 3.5(

Agtllár Dávid f ia .  Deák-tér 6. szár;

r  a irb a n k s
merieg és gépgyár r.-t. 

B u d a p e s t ,  A s i r i s s y - u t R
G y á r :  V R c z a - u l  l ú j .

ajánlja
Szoio, bor és memgazilaságák  
Gioljaira kiválóan alkalmas elis­

mert kuüno m érlegeit 
legren de lesek közvetlen irodánkhoz 

András**f-ut 14 sz. intézendőL 
G a sd a N á s i r g y e -  
• R l c l l  t a s o k  t e t e -
» e .  Arkcd.ci- )

m é n t  b e n
r é  B ie N l t t e t n e l t .

Szabadalom.
A m. ktr. belöevminlRZtPrium Által 1900. í-rl m iri.u a l  

hó 21-/-H .-T22. a /.m  >, . 11 j ' \ . aR-v ■ • t e l.t; m tRbÁljrok I
ríni mtlködC és tagjai fölött fegyelm i ellenőrzést gyakorló J
M agyar Hites Szabadalm i U jyv-vok I

T e s ll lle tc
laglait. kik acnnkirfll a ni. 
a kere«ke«ie|em(tgyi m. kir 
eÁga ala iá tartoznak, min-1 

deiml ügyek el

A  t e s t ü l  
Bernauer Zsiomond d>r. 
Szilasiés Beriiau- rí VII., 
Kerepes -ut 32. Bölcskey 
Pál V., Fürdö-nh a 1. sz 
Kalma akah i Kalmár J.) 
VII., Kercpesi-ut 44 sz. 
Kelemen M. István <Kele 
men és tsa.) VII.. Hotel 

I P« va1 B, Meller Ernő

kir. nzabad-üml hlrfttal. illetve 
miniszter fegyelmi fönnliRtó-

ntézéat're aj/uilja. L

c t  t a g - j a i :
Vll., Er7sébet-körut 1.” f 
Neufeld Ármin VIII. .!'• •’ 
z«. f-körut s. sz. Sthoi 1 
Fiilóp (Sebőn E.» \ l i  | 

10 f’r J 
Szilasi Jakab Dr. >/ila-iJ 
és Bernauer V ll,K er«-l 

pesi-ut 32.

uradalmi in t é z ő k ,  k ö z j e g y z ő k ,  magasabb rangú t i s z t v i s e lő k
s más előkelő társa'a ini állást betöltő urak, egv ig  u r a d a lm a k  és 
n a g y o b b  f ö ld b ir t o k o k r a  vonatkozó adatok m e g n e v e z é s ©  által 

előkelő és

50 milliót eliieiyezni szándéknsó Mézelnél
évi 10,009 (tízezer! korona os m ég töob á l l a n d ó  6- b iz t o s  jövede­
lemre bhetn«’k szert. Csakis részletes adtokkal ellátott ajá ílatok 

„ I l i z a lm a s  I I  ISO** jóig©  alatt a Kiadóhivatalba küldendők.

1 é v i  j v o v  - ln m  'p — "  i
l ' á  l m ?  f i i t  B

i m v *  á,
fíerö Ferenc VI,, Naffy-János-utca 3,állami fö ügyelet alatt álló 

középiskolai internatusaban I >•,
a főváros b .rm elyik nyilvános iskolájába járó r."vendék helyezhető el iskolán 
k •, j  i d t j ó r o ,  h o  t Ijes • látáson kivü korr p e t í c i ó b a n ,  t o v á b b á  s z n k s s s r f l  
f..iiig *'let s céltudatos bánásmód mellett jó i s  iuid- n- ve ésl.en részesül. Ezen 
int zot vidéki, nem ülonb n nagyon elfouHa t f • ár«»si szülőknek igen jó szol- 
kálatot tesz, mint azt az intézet tö?»b évi fónn.illá»a rtá z mos szülő - iIsme­
rése ig izd ,a . Elöj- gyz s k a szeptem berien kezd dő ta - vre naponkint dél 

után 3 - b-ig iszkozöitie ő«. Részletes ism ert löt kívánatra küld

a z  i n t é z e t  ig a z g a t ó - t u la jd o n o s a .

K e r n e k .  U n t a i
I lzra e  lit i le á n y t e lő k e lő  csa- 

I..-Ahol m e g fe le lő  hozom ány- 
»• >• il í ir jh e z  akarok  adni, 
<.. c í  -.i» m a g a sa b b  állása  
l„ unió* v a g y  jobbmódu 
io  to k o s v a g y  előkelő  
k ér  "ködőhöz. K om oly, de 
ce i k om oly  e s  r e sz l -tes 
ftja i. tok  v e te tn e k  tek in tet­
t e .  A  k kik (’ iszkreoiom - 
1 a bizn k. fé n y k ép ü k ét is 
k U d heiik , a m e ly  minden­
e s e tr e  v ia s z a  le s z  küldve. 
L p vr! -k t „ N agyb ácsi"  jel- 
i. v e i  » .la tvn  «> lap kiado- 
I v a tn ln  to v á b b it , 
l a l ó i l i  f  . <io-l*hono- 

irrap:i. teljes fekzei-elésae! 
egvutt 20 ír:, gyönyörű meg-

Ajtók és ab’akok t

na-ry választékban, nagyon ol- 
*■- •• '■ ■; '• -

i ner A. utódánál
- »  O lld i- iit  1 23 ., a ré-i

A k i  h e g e d  itt.
cimbalmot, hármon.k..: m -i-ha- 

hangszereket, t -. v zon­
gorát akar venni. k* r en Ár­
jegyzékei St-ernberg Árn-.: óh 
u-M.'ere cs. e* kir. u<iv. aang-
H/«-ru’yarOHOkiól Kerep.--.- i- 
n -1\ c -g  minüen cikkről kúion 
lim zu .1: ÁrjegyzÓKet *u.d tel- 

jt-ren uijtalanu..

T itk os

b e te g sé g e k
n r *»B r--iét Im potenciát 
m g  I d ő s e b b e k  n e J t*  
i eg-lepo s ik erre l, alapú- 

«.n g y ő g .y s  
u n  í v

F a h í i p  i
. M Ilin okos. ..s c i  ú.ta 

aly bó  iszerrel, melye: 
• o k  e / e r  b e t e g n é l  

r-.,. c , „ v n v -  Utal 
»rof. nr.air.o- -v i lté. a* 

g- ako-lal ibnp
•z to s  s ik e r  folytA u bo- 

n r ii lu m  u tó lag  te é t 
to L e v e .e k .e  ijt. ]«
1 v a la a z  k íván atra  

-v ó g y sz o r e k  i««7»
i b  d a f t t i  V;‘
ziebet-kóiut 12 I em
Beírna a irputönál
Ktxlon v áróterm ek
R« “  I £ ?

K e r é k p á r o k a t  * •  
a l k a t r é s z e  r ő t

3"1 ári-- u-»k1 szkl.iluuk
prtválóknak is.

!. r. ktl.cé cununi frt5.50ó» ■*.— -

nyereg _  b - . -
pa .8_  .  í i

. .
. pedálok .  8.2 .

I- ivük. párja i
\  -nini minden ut fel re  ..

k, . • - la. \ r
». k ingyen. SajAi javító mű­
be, v. Ilaeznált kerékpárok 3ú

í r :  - :
l ánE  J a k a b  é s  F ia
az • .v  1 H- i. el Premier ós 
Cbampion k i -..irgjarak fő- |

rak .ra
B ud ap est. Ju zse f-k ő ru t 41.
C- fióküzlet Ki. .- noiLur u u a  1

» berg- r- k drbja «o kr. 
rg Ármin óe r*<stvers 
ír. udv. tiangetcri-rá- 
’honograph-ovztál.Yá:- a, 
törül . .  tK e-iuih i.aj-.s- 
oa.i Zenepalota

Z o n g o r a ,

Z o n g o r a
keres/*, uros. k-vr 

t. d í„< - klMUtáeti

üi crtc’iós lxnyv!
g a b o n a  

é s  va t á z s ia i .
i Á legrégibb időktől a 
i'-l'-r k -ng|. A sptrttl*- 
nins t itk o l a tu d o ­
m án y v ilá g ítá sá b a n
Irta Z>r. Lthtum n Ai- 
fréd, a k -prnl.agat 
emelem tanára. Eordi- 
i.iil.i Pr. Ilnntchburn 
r>il. 75 ábrával. Kéi 
kötet, vászonköiésben. 

Ára 12 korona

C lő d u á s o k  

z -z i d e g ő l e !  ; 

v i l á g á b ó l .
Irta: l>r. Lnnfenaucr 

Károly.
\  nemrég elhunyt ki­
váló tudós iegjobn nép 
szerű munkája. Ot táb­
lával és 62 K« ppel. Egy 
kötet vászonkoiésben. 

Ara 4 korona.

T e l j e s e n  n j

h o r d ó Z t a i
I II l - tö l  n o s o  l i t e r i*  • /A l­
tit  «. k o r o n a  ü r  iitrlIrM  
l<iO l i t r r r n k in t  m l*  s k ó u -  

l e t  ta r t
BENKÖ M. PÉCS.

J o : ; . a la p
tra, - latra i

. k
I h il t iu r n lu *

1 irié-bn a.Rlba. 8*«1

B tiliin ti Nzr.hónti
kitünően j.'.rus, olcsón elvállal 
”.'i kAt. Ivet R Raját lakáR .n 
c f - / i t  el. Kenő válásokat Ir vá- 
i ••/ kitűnő lib-Hsel, özv. I.óds- 
rer I étnó. Wcsícléuyi-utea 
54. 111. < iu. 42.

1 U

Mind w i l  mű i 

IW lerBiészet-

ludományi T»i-

sulil kiadása.

A madarak

A magyar birodalcm
a b i l á j a ,

A magyar birodalom! i 
eddig ismert A.lulok 

rendszeres lajstroma.

III. Arthropoda
Magyar és latin nyelven.

Ara 35 korona.

Irta. Hermán Ottó.
Képekkel ellátta:

— Ctörgiy T itu it. — 
Száz képpel.

Ára 3 korona.

msteoislogiai
müszerekéselsmsk.

Irta:
Or. Alföláy Dónes.

-'s ábrával és ö táblával. 
L̂ y kötet vászonko- 

tesben.
Ara 4 kor 60 flll

N yom aton a #FAlriaa irodalmi tsuyom dai válla.al részvénytársaság köríorgócéuéa, Budapest, IX. Üllői-ut Kő.

l ’n r l s le n i ie
trés Intel)igento, tnstructe dé- 
siro lerotíR de ronvernat ont 
Cher. • He. u rÓR-mtdi ou le se r.
t e  . P arlb len ne dleUnguee*
á rexp- dition.

a d ú M z íf g j v e r e k
darab I neaster vadásrf-'u’v- 

ver. I dr lft-oa ás I.’-tr Hu­
bertus Soilsr-féle röz»a<l iUiRSZ 
crovü. jutányosán eladó. Óvoda- 
útra 22. *jtó 7.

G y a k o r n o k n a k
könyvelő mellé ajánlk--/ik egy 
5 reált ór két kereskedelmit 
végzett szeréi;/ Igényt! fiatal 
ember. Szív-- megkereséseket 
Schsartz Nándor Buda. II., 

a tér 1 II. rnt. eln re • rek.
H o l .l iu j á i  a t ii

■épen I it :■ ott ot ai 
egy vagy két urnák szeptem­
ber elsejére kiadó, esetleg tel­
jes ellátás Is nyerhető. Ugyan­
ott 1 2 ur ebédkosztot is kap­
hat. Dobány-utca 74. II. em. 29.

M. kir. államvasutak. Igazg- 

l l i r d c t m ó n y .
Haranvs HctvIZrtne állnmA- 

■ < i, f. é. nugusztus hó 29-én d. 
<• |O órakor 40 drh gömbfa 
:,vilv..ni»i árverés utján, ha fe- 
1- •(.. „ f. - etleg másként
nem ren leikoznék, oladatlk, 
melyre a venni RzándéKozók 
eze mel t. ii eghiválnak.

A fa a vevő á lu l az árverés 
után 24 óra alatt el"ZAllitnndó.

Budapest, 1901. ang. h- '-an.
Az igazgatóság.


